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دين و زندگي
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گروه مستندسازي گروه ويراستاري  گزينشگر مسئول درس  نام درس

فريبا رئوفي  مريم شميراني - محسن اصغري افسانه احمدي  افسانه احمدي  فارسي 

ليلا ايزدي  علي مرتضوي سيدمحمد –درويشعلي ابراهيمي  زهرا كرمي  زهرا كرمي   زبان قرآن عربي

محدثه پرهيزكار  محمد آقاصالح  بقامحمد رضايي  بقا محمد رضايي  دين و زندگي 

پيشه فاطمه فلاحت  فريبا توكلي -حامد بابايي سپيده عرب  سپيده عرب  زبان انگليسي 

  

سيدمحمدعلي مرتضوي گروه مدير

معصومه شاعري  مسئول دفترچه

ليلا ايزدي: ، مسئول دفترچهمريم صالحي:مدير  بقت با مصوباتمستندسازي و مطا

ياريفاطمه علي  آرا صفحه

سوران نعيمي  نظارت چاپ

گروه آزمون

)وقف عام( چي بنياد علمي آموزشي قلم

 021- 6463:  تلفن چهار رقمي - 923پلاك  -بين صبا و فلسطين -خيابان انقلاب: آدرس دفتر مركزي



و يراستارانو گزينشگران 

گروه فني و توليد

طراحان
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)افسانه احمدي(- 1

رساننده انباد بسيار گرم و زي: سموم

 رسيدن هنگام غروب يا شبفرا: گاه شدن بي

  )نامه ، لغت، واژه3فارسي (

----------------------------------------------  

)افسانه احمدي(- 2

 .بردَ فرمانروا، اطاعت شده، كسي كه ديگري فرمان او را مي: مطاع

  )نامه ت، واژه، لغ3فارسي (

----------------------------------------------  

)ساري -حسن وسكري(- 3

»خار ←خوار «: »ب« بيت

 »ملاط ←ملات «: »د« بيت

  )تركيبي، املا، 3فارسي (

----------------------------------------------  

)شيراز -محسن فدايي(    - 4

پاداش: ثواب/ درست، راست، مصلحت : صواب

.است» 1«ها پاسخ سؤال گزينة  نشينيِ واژه رابطة هم وها  با توجه به معاني بيت

  )21املا، صفحة ، 3فارسي ( 

----------------------------------------------  

)الهام محمدي(    - 5

:ها موارد نادرست و املاي درست آن

منسوب ←منصوب 

 بيفزايد ←بيافزايد 

  )املا، تركيبي، 3فارسي (

)ستوده حنيف افخمي(    - 6

 . به قرينة معنوي حذف شده است» باش« فعل ،»خموش«بعد از  ،»4« ةدر گزين

  )16و  15هاي  دستور زبان، صفحه، 3فارسي (

----------------------------------------------  

)ساري -حسن وسكري(- 7

آواز شما هم -3مرغان چمن  -2خبر ما  -1: »1« گزينة

آرام جان -2) بند تو(بندت  -1: »2«گزينة 

مجلس آزادگان -1: »3«گزينة 

سرو بوستان -1: »4«گزينة 

  )36صفحة ، دستور زبان، 3فارسي ( 

----------------------------------------------  

)ساري -حسن وسكري(    - 8

شمع«و » غلام مجلس آن«(كار رفته در بيت صورت سؤال  نوع وابستة وابستة به

همانند بيت» 3«در بيت گزينة  .اليه است اليه مضاف از نوع مضاف )»مجلس او

چشم«، »گوش دلم«: رفته است اليه به كار اليه مضاف مضافصورت سؤال دو بار 

.»اميدم

  )75و  74هاي  ، صفحهدستور زبان، 3فارسي ( 

----------------------------------------------  

)مريم شميراني(    - 9

فعل: »گرداند«/ مسند: »خبر بي«/ مفعول : )من را( »م«/ نهاد : )-: (مدو در مصراع

اسنادي

  )55و  54هاي  ، صفحهدستور زبان، 3فارسي (

----------------------------------------------  

)افسانه احمدي(-10

القضات همداني عين: تمهيدات

مولوي: فيه ما فيه

  )تركيبي، تاريخ ادبيات، 3فارسي ( 

)3(فارسي
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)عبدالحميد رزاقي(    -11

جويباران، چشم ستاره، بيداري باران، بوسة برگمهرباني  ←استعاره 
اري و چشمدبي/ برگ و باران و جويبار  ←تناسب 
»درخشان بودن ستاره« دار كنايه »بيدار بودن ستاره« ←كنايه 

»ر«و » ب«هاي  آرايي با صامت واج ←آرايي  واج
  )تركيبيآرايه، ، 3فارسي ( 

----------------------------------------------  

)اردبيل -مرتضي منشاري(    -12

.ندارد تضاد/ ديدن صدا : ميزي آ حس
هاي ديگر تشريح گزينه

»دم زدن«: كنايه/ گل به دليل غيرت صبا  شدنِخاموش : حسن تعليل: »1«گزينة 
»سخن گفتن«كنايه از 
./ل استمصداقي براي مصراع او مصراع دوم در حكم: معادله اسلوب: »2«گزينة 
»دل«استعاره از » آيينه«: استعاره
ما به خاطر دل پرداغمان،: تشبيه/ » دل«مجاز از » سينه«: مجاز: »3«گزينة 

.رنگمان، براي جهان، همچون خزانيم همچون بهار جگر خاكيم و به خاطر چهرة بي
  )آرايه، تركيبي، 3فارسي (

 ----------------------------------------------  

)اردبيل -مرتضي منشاري(    -13

.وجه شبه است» تر بودن خوب«، »4«در بيت گزينة 
هاي ديگر تشريح گزينه

بخشيدن  شفا: وجه شبه مصراع دوم/ اسير و گرفتاركردن : وجه شبه مصراع اول: »1«گزينة 
چون سيم بودن سفيد و پاك هم: وجه شبه: »2«گزينة 
چو ماه زيبا بودن هم: بهوجه ش :»3«گزينة 

  )، تركيبيآرايه، 3فارسي ( 
----------------------------------------------  

)ستوده حنيف افخمي(    -14

بايد فقط به درگاه خداوند روي آوريم و از او ياريكند كه ل به اين اشاره ميع اوامصر
يگري محتاج نكن وگويد خدايا من را به كس د مينيز شاعر  »1«گزينة در . جوييم

 .مرا مورد لطف قرار دهخودت 

  )10مفهوم، صفحة ، 3فارسي (
----------------------------------------------  

)محسن اصغري(-15

بخشي عشق حيات: »د«و  »ب« مفهوم مشترك بيت
جاودانه شدن با سخن :»الف«مفهوم بيت 
ناممكن بودن رهايي از عشق :»ج«مفهوم بيت 

  )53صفحة ، مفهوم، 3فارسي (

)محسن اصغري(    -16

.هاي راه عشق است بيانگر دشواري ،پر خون بودن درياي عشق) الف

.توان گفت راز عشق را به هر كسي نمي) ب

.گردد اشتياق عاشق از غرقه شدن در درياي عشق كم نمي) ج

.داغ عشق از چهرة عاشق نمايان است و قابل پنهان كردن نيست) د

  )47و  46هاي   هوم، صفحهمف، 3فارسي ( 

----------------------------------------------  

)كوهدشت -جمشيد مقصودي(    -17

صورت در بيت » ارزش گرفتاري انسان با شأن و منزلت، به دست انسان پست و بي«

. مطرح شده است »4و  2، 1«هاي  و گزينه سؤال

  )36مفهوم، صفحة ، 3فارسي ( 

----------------------------------------------  

)مريم شميراني(-18

 ـ ،تــ ـدن در راه عشـق اس ــ ـفـدا ش » 4و  2، 1«هاي  رك گزينهــمفهوم مشت درا ام

 .، زنده نيستعاشق نيستكسي كه كه معتقد است شاعر » 3«گزينة 

  )20صفحة ، مفهوم، 3فارسي (

----------------------------------------------  

)ريمحسن اصغ(    -19

بيان » ج« و» الف«به طور مشترك در ابيات » خواب بودن او قراري عاشق و بي بي«مفهوم 

.شده است

  )20مفهوم، صفحة ، 3فارسي ( 

----------------------------------------------  

)مريم شميراني(-20

در. گـردد  ي به اصـل خـود بـاز مـي    هر چيز اين است كه مفهوم عبارت صورت سؤال

ما نيز به ،رسد كه همچون سيل و جوي كه به دريا مي گويد شاعر مينيز » 4«گزينة 

.گرديم سمت خدا باز مي

  )49صفحة ، مفهوم، 3فارسي ( 
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)خالد مشيرپناهي(-21

صـاحب فضـل و بخشـش: »لذَو فَضلٍ علـَي النـّاس  «/ بدون ترديد خداوند : »إنّ االله«

رد( مـردم ) اكثـر (بيشـتر  : »أكثـر النـّاس  « / ولي، اما، وليكن: »ولكنَّ«/ است بر مردم

)2و1هاي  رد گزينه. (كنند اري نميشكرگز: »لا يشكرُون«) / 3و2هاي  گزينه

  )ترجمه(

----------------------------------------------  

)رضا معصومي(-22

 أن«/ وانـد ت كس نمـي  كه هيچ: »يستطيع دأن لا أح«/ آگاه باش، متوجه باش: »هبِانتَ«

يساعبـه موفقيـت  : »إلي النَّجاحِ«/ در رسيدن: »في الوصولِ«/ كندبه تو كمك : »كد /

  جز خودت، مگر خودت: »غير نفسك«

  )ترجمه(

----------------------------------------------  

)سيدمحمدعلي مرتضوي(-23

)/ تحـال نيس ـ » فـرحينَ «دقـت كنيـد   (فرزندان شـاد بودنـد   : »كانَ الأولاد فرَحِينَ«

/ كردنـد  سـفر مـي  ) فعـل ماضـي اسـتمراري   : (»كانوا يسـافرونَ «)/ آنان(زيرا : »لأنَّهم«

/ ديـدار : »زيـارةِ «/ اشـتياق، مشـتاقانه  با) حال: (»مشتاقينَ«/ شهر خويش: »مدينتهم«

»ماءُهم القدقائر » القدماء«(دوستان قديمي خويش : »أصداست» القَديم«جمع مكس(.  

  )ترجمه(

----------------------------------------------  

)سيدمحمدعلي مرتضوي(-24

ال «)/ جا در اين(گويند  گاهي مي: »قدَ يقولُ« ال «(افـراد نـادان   : »الجهـ جمـع» الجهـ

آفريـده) فعل ماضـي مجهـول  : (»خُلقنا«/ كاش ما: »ليتنَا«.) / است» الجاهل«مكسر 

  طلا: »بالذَّه«/ نقره: »الفضةّ«/ شده بوديم 

  )ترجمه(

----------------------------------------------  

)خالد مشيرپناهي(-25

خـارافت: »كنُـتُم تَفتخـرون  «) / »2« رد گزينة(هايي كه  اين بت: »هذه الأصنام التّي«

هـاي رد گزينـه (رزشي ندارنـد  هيچ ا: »لهَا قيمةَلا «) / 4و1رد گزينه هاي (كرديد  مي

برآوردن نيازهاي خـود: »قضاء حاجاتها«/ كه ناتوانند  نبراي اي: »جزةٌعالأنَّها «) / 2و1

)1رد گزينة(

  )ترجمه(

)خالد مشيرپناهي(-26
همچنين در اين گزينه. باشد» هستند«نادرست است و بايد » بودند«: »4« در گزينة

جمـع اسـت، حـال آن نيـز بايـد» الشهّداء«است و چون » الشهّداء«حال از » مكبراً«
.باشد» مكبرينَ«ع يعني جم

  )ترجمه(
----------------------------------------------  

)هيرش صمدي(-27
شـود و گزينـة با زياد شدن گران ميادب  صورت سؤال به اين مضمون اشاره دارد كه

چيـز وقتـي زيـاد همـه : »2«معني گزينـة   ←نيز به همين مضمون اشاره دارد » 2«
ادب با زياد شدن(اشاره دارد به جز ادب چيز  ين قاعده به همهشود ا شود ارزان مي مي

).شود گران مي
هاي ديگر تشريح گزينه

روي اشاره دارد يعني عدم افراط و تفريط اين گزينه به ميانه: »1«گزينة 
يار در نزدهنر  عدم اظهار: »3«گزينة 
.است عشق تامآداب  ،عشق: »4«گزينة 

  )مفهوم(
----------------------------------------------  

)خالد مشيرپناهي(-28
 ـ   «آمده است كه  »2« در گزينة سـزاوارتر از زبـان شـدن  دانيهـيچ چيـزي جهـت زن

بـه گفـتن سـخن نيكـو و ،در مقابـل آن  شـده  كه مفهوم بيـت داده  درحالي» !نيست
.و اين دو با هم ارتباط معنايي ندارند كند توصيه مي پسنديده

اي ديگره تشريح گزينه
كـه بـا بيـت» .كنـد  داوند اجر نيكوكاران را تباه نميخ«آمده است كه  »1« در گزينة

.داده شده تناسب دارد
كـه بـا» !هيچ علمي نداريم جز آنچه كه به ما ياد دادي«نيز آمده كه  »3« در گزينة

.بيت داده شده قرابت معنايي دارد
كه با شعر» !تر از قناعت نيست نندهكنياز هيچ گنجي بي«آمده كه نيز  »4« در گزينة

ين نيـز وي راهاي روي زم ـ اگر انسان قانع نباشد، همة نعمت(. داده شده تناسب دارد
.)سازد قانع نمي

  )مفهوم(
----------------------------------------------  

)رضا معصومي(-29
اي!: اُخـري  مرَّةً فالشرّي البقيع ني أزوريا ليتَ«: شكل مرتب شدة كلمات صورت سؤال

»!كاش من يكبار ديگر بقيع شريف را زيارت كنم
وگـو مناسـب يابيم اين گزينه براي تكميل گفـت  ميدر» 4«با توجه به ترجمة گزينة 

!)مقدس است عتباتبه راستي كه او مشتاق زيارت . (نيست
هاي ديگر ترجمة گزينه

!زيارت اشتياق دارم برايعزيزم من نيز : »1«گزينة 
!اي اما تو در گذشته فريضة حج را به جا آورده: »2«گزينة 
!رويم اگر خدا بخواهد در سال آينده با هم مي: »3«گزينة 

  )مفهوم(
----------------------------------------------  

)خالد مشيرپناهي(-30
واصـل  «كـه  » .بر ما لازم است كه به آن افتخار كنيم«آمده است كه  »3« در گزينة

العفـاف،«كلمة مناسبي براي جاي خالي نيست، بلكه بايـد كلمـاتي همچـون    » نسَب
.آمد مي» ...الحياء، العلم، 

بت: ».شود جاي خداوند عبادت مي اي از چوب كه به مجسمه« :»1« گزينة
دوري جستن، اجتناب: »دوري از شخص يا كاري«: »2« گزينة
شش: »بالفعل مشبهةتعداد حروف «: »4« گزينة

  )مفهوم(

)3( زبان قرآنعربي 
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)زهرا كرمي(-31
برايشـانكنـد و   بيماري شخصي است كه بيماران را معاينـه مـي  : »1« گزينةترجمة 
.نادرست است  دهد، را تشخيص مي بيماري

:هاي ديگر تشريح گزينه
هـاي كـردن شـاخه   قطعـه  هاي است كه براي قطع تبر همان وسيله :»2« گزينةترجمة 

.شود درختان استفاده مي
اشياء يا حمل هايي است كه براي كشيدن تراكتور نوعي از ماشين: »3« گزينةترجمة 

.شود استفاده مي
.باشد استخوان همان عضوي است كه جزئي از هيكل مي: »4« گزينةترجمة 

  )مفهوم(
----------------------------------------------  

  
  
  
  
  
  

)سيدمحمدعلي مرتضوي(-32
زيرا آنان به«؛ »ورزشكاران از شكستن ركورد عاجز ماندند؟چرا بيشتر «: صورت سؤال

.مطابق متن صحيح است» !هايشان كردند، نه به توانايي ها تكيه مي حرف
هاي ديگر تشريح گزينه

.نادرست است» !هاي قلب دچار بودند زيرا آنان به بيماري«: »1« گزينة
.نادرست است» !زيرا آن هدف، واقعاً دور از دسترس بود«: »3« گزينة
.نادرست است» !داد زيرا شرايط به آنان اجازة تلاش و تمرين نمي«: »4« گزينة

  )درك مطلب و مفهوم(
----------------------------------------------  

)سيدمحمدعلي مرتضوي(-33
كـه آرزو قناعتي كه ما را از ايـن «؛ »چيست؟) قناعت سلبي(منظور از «: صورت سؤال
.مطابق متن صحيح است» !دارد ش نماييم، بازميكنيم و تلا

هاي ديگر تشريح گزينه
.نادرست است» !رساندَ خواهيم، مي چه مي قناعتي كه ما را به آن«: »1« گزينة
»!هاي خدا احساس رضايت كنيم شود از نعمت همان است كه باعث مي«: »2« گزينة

.نادرست است
   .نادرست است» !كاهد مي همان است كه حرص و طمع را«: »4« گزينة

  )درك مطلب و مفهوم(
----------------------------------------------  

)سيدمحمدعلي مرتضوي(-34
ارتباطي به مفاهيم متن» !آيد دست نمي گويي راضي كردنِ مردم، هدفي است كه به«

.درك مطلب ندارد
هاي ديگر تشريح گزينه

.درست است» !ي است و اعتماد به خود، تواناييتكيه بر ديگري، ناتوان«: »1« گزينة
درسـت» !خواهي آن را در جهـان ببينـي   تو همان تغييري باش كه مي«: »2« گزينة
.است
.درست است» !يابد مي) آن را(هركس چيزي را بخواهد و بكوشد، «: »4« گزينة

  )درك مطلب و مفهوم( 

)سيدمحمدعلي مرتضوي(-35
است، زيرا بعد از آن آمده است و انجام كار نيز بـه» طاعاستَ«فاعل براي فعل » أكثرَُ«

.شود آن نسبت داده مي
)تحليل صرفي(

----------------------------------------------  
)سيدمحمدعلي مرتضوي(-36

هاي ديگر تشريح گزينه
بيايد؛ دقت كنيـد » أنْ يقطَع«صورت  نادرست است و بايد به» إنْ يقطع«: »1« گزينة

از حروفي است كه بر سر فعل» أنْ«است، اما » اگر«ادات شرط و به معني » إنْ«كه 
.سازند مي....) كه (آيند و معناي مضارع التزامي  مضارع مي

صحيح است؛ زيرا اين دو كلمه مصـدر از بـاب» الممارسة«و » المحاولةَ«: »2« گزينة
.بيايند) ركت فتحه بر روي عين الفعلبا ح(» مفاعلةَ«مفاعله هستند و بايد بر وزن 

به معني جهان است؛ با توجـه بـه» العالَم«به معني دانشمند و » العالم«: »3« گزينة
.صحيح است» العالَم«معني، در اين جمله 

)گذاري حركت(
----------------------------------------------  

)رضا معصومي(-37
جملـة حاليـه» در حالي كه شما بالاتر هستيد: علونو أنتم الأ«عبارت » 4«در گزينة 

.از نوع اسميه است
هاي ديگر تشريح گزينه

.است )اي كلمه تك( حال مفرد» يننشيط«: »1«گزينة 
جملة وصفيه است براي» لا يرسب«. در اين گزينه اصلاً حال وجود ندارد: »2«گزينة 

.»طالباً«اسم نكرة 
حـال» متتاليـةً «. حال از نوع جمله اسميه وجود ندارددر اين گزينه نيز : »3«گزينة 

.مفرد است
  )حال(

----------------------------------------------  
)سيدمحمدعلي مرتضوي(-38

.حال است كه اسم فاعل نيست» حزيناً«در اين گزينه، 
ها در ساير گزينه

.حال و اسم فاعل هستند» خاشعينَ، متكاسلاً و واقفينَ«
  )الح(

----------------------------------------------  
)رضا معصومي(-39
زيـرا شـكل) نبايـد نااميـد شـود   . (اسـت » لاي نهي غايب«، »لا ييأس«در فعل » لا«

.انتهاي فعل را تغيير داده است
هاي ديگر تشريح گزينه

»لاي نفـي مضـارع  «در ايـن فعـل   » لا«. يخرِّبونَ+ لا + أن : »ألاّ يخرَِّبوا«: »1«گزينة 
.است

)لاي نفي جنس(» هيچ خيري نيست: لا خيرَ«: »2«گزينة 
)لاي نفي جنس(» هيچ علمي نداريم: لا علم لنا«: »3«گزينة 

  )قواعد فعل( 
----------------------------------------------  

)هيرش صمدي(-40
. رسـاند  را مي تشبيهو  بهتادر برخي موارد به معني مانند و مثل است كه مش »كأنّ«

»1«مانند گزينة 
  )انواع جمله(

  :ترجمة متن درك مطلب
تواند يك مايل ها پيش، اعتقادي ميان ورزشكاران وجود داشت كه انسان نمي سال«

ه هركسي بكوشد اين ركورد را بشكند،ك را در كمتر از چهار دقيقه بپيمايد، و اين
قلبش منفجر خواهد شد، ولي يكي از ورزشكاران پرسيد آيا كسي وجود دارد كه
تلاش كرده باشد و قلبش منفجر شده باشد، پس پاسخ منفي دريافت كرد، پس
شروع به تلاش و تمرين كرد و توانست ركورد را بشكند، و مسافت يك مايل را در

كه يقه بپيمايد، در ابتدا جهان گمان كرد كه او ديوانه است يا اينكمتر از چهار دق
كه او را مشاهده نمودند، موضوع را باور كردند ساعتش نادرست است، اما بعد از اين

قناعت«! و در همان سال بيش از صد ورزشكار توانستند آن ركورد را بشكنند
افمان تلاش نكنيم، قدرتشود بسياري از ما براي رسيدن به اهد باعث مي» سلبي

افكار و سرعت پذيرش آن افكار توسط جسم، همان چيزي است كه رفتار ما را
»!دهد سازد و شكل مي مي
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)كبير مرتضي محسني(-41
مليما نُنَّروا اَفَذين كَنَّ الَّبحسو لا ي«: فرمايد سوره آل عمران كه مي 178 براساس آية

كافر شدند،آنان كه : مهينٌ ذابم عهلَ و ثماًوا ام ليزدادهملي لَما نُنَّا خيَرٌ لانفسُهمِم هلَ
به آنان ]به اين خاطر[هاست فقط  دهيم به نفع آن تصور نكنند اگر به آنان مهلت مي

، گمان»ها عذابي خواركننده است د و براي آنندهيم تا بر گناهانشان بيفزاي مهلت مي
:عذاب به خاطر افزايش گناهان استو  است» خيَرٌ لانفسُهمِ«نادرست كافران 

.»ليزدادوا اثماً«
)69 ةصفح ،6 ، درس3دين و زندگي ( 

----------------------------------------------  
)هادي ناصري(-42

و به مفهوم دوم مقدمة. پردازد اين بيت به نيازمندي جهان به خدا در پيدايش مي
هايي كه يعني پديده ،دوم در استدلال نيازمند بودن جهان در پيدايش به خداوند

هستند كه اي پديدآورندهدشان نيست، براي موجود شدن نيازمند به وجودشان از خو
.خودش پديده نباشد، بلكه وجودش از خودش باشد، اشاره دارد

)7ة صفح ،1 ، درس3دين و زندگي (
----------------------------------------------  

)بقا محمد رضايي(-43
اعتقاد به. ها و زمين است اننابود نشدن جهان، هدف خداي حكيم از نگهباني آسم

بخشد كه جهان خلقت حافظ و نگهباني خداي حكيم، اين اطمينان را به انسان مي
گاه اشتباه نيست و كشتي جهان به موجب علم و قدرت او، هيچ اودارد كه در كار 

إنَّ االله يمسك السماوات و«اين هدف، در عبارت قرآني . غرق و نابود نخواهد شد
ن زالتَا«نهفته است، اما عبارت » أن تزَولا الأرضَشرط و فرض نابودي جهان» لئ
، چشم»قدَ جاءكُم بصائرُ من ربكُم فَمن ابصرَ فَلنَفسه«طبق آية مباركة  .است

گشودن در برابر دلايل روشن كه از جانب پروردگار آمده است، سود و نفع انسان را
)58و  57هاي  ه، صفح5، درس 3دگي دين و زن(  .به دنبال دارد

----------------------------------------------  
)كبير مرتضي محسني(-44

لفَتحَنا عليَهِم بركاتو لو انََّ اهلَ القرُي آمنوا و اتَّقوَا «سورة اعراف  96براساس آية 
ايمان آورده و تقوا پيشه) جامعه(و اگر مردم شهرها : …منَ السماء و الارَضِ 

، باز شدن درهاي»…گشوديم بركاتي از آسمان و زمين  كردند قطعاً برايشان مي مي
:سورة عنكبوت 69شود و براساس آية  بركات الهي شامل مؤمنان با تقوا در جامعه مي

]و تلاش[ساني كه در راه ما جهاد و ك: …سبلنَا لنَهَدينَّهمو الَّذين جاهدوا فينا «

اي ، قطعيت هدايت الهي وعده»كنيم هاي خود هدايت مي كنند حتماً آنان را به راه
.شود هاي تلاشگر در راه خدا داده شده است، برداشت مي است كه به انسان

)70و  69هاي  هصفح ،6 ، درس3دين و زندگي (
 ----------------------------------------------  

)پور امين اسديان(-45
كه مرتبط با مفهوم توفيق الهي است، با» …و الذّين جاهدوا فينا «آية شريفة 

كنندة نقش عامل دروني در كسب موضوع مطرح شده در صورت سؤال كه بيان
.توفيق الهي است، ارتباط دارد

)75و  69هاي  ه، صفح6، درس 3دين و زندگي (

)عباس سيدشبستري(-46

توحيد در مالكيت را ،توان از آن كه مي» …قل اللهّم «در آية شريفة خداوند 

به هر كس كه ]آن را[توست  حكومت از آنِ! بگو بارالها«: فرمايد استنباط كرد مي

در اين آيه، خواست الهي» .گيري بخشي و از هر كس كه بخواهي مي بخواهي مي

)21ة ، صفح2، درس 3دين و زندگي (  .كاملاً مشهود است

----------------------------------------------  

)سيداحسان هندي(-47

كه» 3«در گزينة » يسأله«با دقت در پيام صورت سؤال و توجه به فعل مضارع 

يسأله من في السماوات و«آية شريفة،   رساند، فعل مضارع و دائمي بودن را مي

موجودات از خداوند و لطف وبيانگر درخواست دائمي » الأرض كلّ يومٍ هو في شأنٍ

.فيض دائمي خداوند به انسان و ساير موجودات است

)10ة ، صفح1، درس 3دين و زندگي (

----------------------------------------------  

)بقا محمد رضايي(-48

ارتباط مستقيم» فقط براي خدا قيام كنيد«و » فقط مرا بپرستيد«ميان عبارات 

ديگر با يك» أن تقوموا للهّ«و » و أن اعبدوني«عبارات قرآني يعني . وجود دارد

كه بايد خدا را پرستيد، اين است كه اين راه، همان علت اين. تناسب مفهومي دارند

.»و أن اعبدوني هذا صراطٌ مستقيم«: راه رستگاري است

)43ة ، صفح4، درس 3دين و زندگي (

----------------------------------------------  

)وحيده كاغذي(-49

مانند(و اولياي دين در برآوردن حاجات انسان ) ص(عقيده به توانايي پيامبر اكرم 

اي آفريننده«به اذن خداوند بيانگر توحيد در ربوبيت است و عبارت ) شفا دادن

.نيز توحيد در ربوبيت است» كند حكيم، عالم را هدايت مي

  )24و  22، 21هاي  ه، صفح2، درس 3دين و زندگي (

----------------------------------------------  

)كبير مرتضي محسني(-50

دانيم كه خداوند مي ت اعتماد به قدر و قضاي الهي است يعنييم به علنوش آبي كه مي

قدر و قضاي(شود  ي ميها آفريد كه سبب رفع تشنگ ها و اندازه ويژگي آب را با اين

و قضاي الهي و قانون قدربه  »شَّمس ينبغي لهَا انَ تدُركِ القمَرَلاَ ال« و آية) الهي

.اشاره دارد ناپذير جهان تخلف

)60و  59هاي  هصفح ،5 ، درس3دين و زندگي ( 

)3(دين و زندگي 
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)محبوبه ابتسام(-51
ها حقّ حكومت كردن را ، حكومت كساني را كه خداوند به آن)مؤمنان(جامعة موحد 

،)اهل باطل(ورزند  ان كه با خدا و مسلمانان دشمني ميپذيرد، با آن نداده است نمي
ها الَّذينَ آمنوا يـُّيا اَ«اين حقيقت در آية . كند و با ظالمان مبارزه مي دكن دوستي نمي

ودع ي وودذوا علَلا تتََّختلُقونَ ا قدَ كفََكمُ اوَلياء ةِ ودويهمِ باِلمنَروا بمِا جاءكمُ م قِّالح:
به[ايد، دشمن من و دشمن خودتان را دوست نگيريد،  اي كساني كه ايمان آورده

حال آنكه به دين حقيّ كه براي شما آمده است،. با آنان مهرباني كنيد ]كه اي گونه
.تبيين شده است» .اند كفر ورزيده

)35 ةصفح ،3 ، درس3دين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

)آقاصالحمحمد (-52
، »…در همه چيز تفكر كنيد «: »…تفَكََّروا في كلُِّ شيَء «): ص(طبق فرمودة پيامبر اكرم 

زيرا لازمة شناخت . ها احاطه پيدا كند ها توانايي درك اموري را دارند كه ذهن به آن انسان
.احاطه و دسترسي به آن است ،هر چيزي

)13 ةصفح ،1 ، درس3دين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

)حامد دوراني(-53
، بيانگر توحيد در مالكيت است كه علت آن توحيد»حكومت از آنِ توست«عبارت 

ديگر جهان هستي را چند خدا با همكاري يك«و عبارت . باشد در خالقيت مي
.باشد شرك در خالقيت مي» اند آفريده

)21و  20هاي  ه، صفح2، درس 3دين و زندگي (
----------------------------------------------  

)تبريز -فيروز نژادنجف(-54
ها، موجب نگرش صحيح ما نسبت به شناخت قوانين حاكم بر زندگي انسان

طور كلي همة ها، بيماري و سلامت و به ها و موفقيت ها، شكست ها و شيريني تلخي
.شود حوادث زندگي مي

)71ة ، صفح6، درس 3زندگي دين و (
----------------------------------------------  

)كبير مرتضي محسني(-55
ها در آن است كه برخي از انسان) نوين(پرستي و شرك جديد  بت) خاستگاه(ريشه 

عين قبول داشتن خداوند، دين و دستورات دين را در متن زندگي خود وارد
د كه ايننده نيوي و نفساني خود را اصل قرار ميكنند و برعكس تمايلات د نمي

آيا ديدي آن كس را كه هواي: خذََ الهه هواهاَرايَت منِ اتَّ«آيه موضوع در 
تجليّ دارد» …نفس خود را معبود خود گرفت 

  )37و  33هاي  هصفح ،3 ، درس3دين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

)بوالفضل احدزادها(-56
هاي خود را در جهت ها و فعاليت كوشد تمايلات دروني و تصميم د ميحانسان مو

د جهان معناي خاص خود راحبراي يك انسان مو. الهي قرار دهد خواست و رضايت
از. حكمت نيست، گرچه حكمت آن را نداند اي در عالم بي از نظر او هيچ حادثه. دارد

ي همواره انساني اميدوار استد واقعهمين رو، موح.
)32 ةصفح ،3 ، درس3دين و زندگي ( 

----------------------------------------------  
)محمدرضا فرهنگيان(-57

تحقق يابد، به طوري كه انسان همة اخلاص در انديشهدرگام نخست لازم است 
كنندة همة و اداره امور خود و عالم را به دست خدا ببيند و بداند كه خداوند مدبر

.امور جهان است
)44ة ، صفح4، درس 3دين و زندگي (

----------------------------------------------  
)بقا محمد رضايي(-58

گيرد و دست به انساني كه قضا و تقدير الهي متناسب با آن را بشناسد، تصميم مي
ها و كاري ة موجودات و ريزهبا هم) قدر الهي(نقشة جهان . زند تري مي انتخاب مناسب

:»4و  3«هاي  دليل رد گزينه. هايش از آن خدا و از علم خداست ها و قانون ويژگي
بخشد، نه صرفاً دانستن قضا و قدر اعتقاد به خداي حكيم به انسان اطمينان خاطر مي

.ارادة الهي، منشأ قضاي الهي است، نه قدر الهي: »3و  2«هاي  الهي، دليل رد گزينه
)61 و 59هاي  ه، صفح5، درس 3دين و زندگي (

)كبير رتضي محسنيم(-59
براساس .طبق احاديث، خداوند روزه را براي آزمودن اخلاص مردم واجب كرده است

نِاَ و بينٌم ودم عكُه لَنَّا يطانَالشَّن لا تعَبدوا اَيا بني آدم م كُيلَا اعَهدم لَاَ« آيات شريفة
ه بودم كهاي فرزندان آدم، آيا از شما پيمان نگرفت :قيمستَم راطٌذا صدوني هعباُ

اين راه ]كه[بپرستيد مرا دشمن آشكار شماست و اينكه  شيطان را نپرستيد كه او
كه خداوند در) دونياعب نِاَ - يطانَالشَّ ادوعبتَن لااَ(پيمان و مستقيم است؟ و عهد 

)49و  43 هاي هصفح ،4 ، درس3دين و زندگي (         .ها قرار داده است فطرت انسان
----------------------------------------------  

)هادي ناصري(-60
حقّ(ولايت  دربه توحيد  :في حكمه احَداً شركِم من دونه من ولي و لا يما لهَ«آية 

توحيد در ربوبيت به: ب كلُِّ شيءاً و هو رغيَر االلهِ ابَغي ربقلُ اَ«و آية ) تصرفّ الهي
.دناشاره دار) پشتيباني و تدبير خداوندي(

  )22و  21 ةصفح ،2 ، درس3دين و زندگي ( 

)علي شكوهي(   »3« ي گزينه -61
براي حل اين. برد رنج ميمشكلات مالي مختلفي  ازاين روزها، كشور «: ترجمة جمله

هـاي دولتـي هنـوز بـه ه است، اما مقاممتعددي برگزار شدمشكلات، تاكنون جلسات 
».اند تصميمي نرسيده
نكتة مهم درسي

قبـل از آن قـرار ”hold“و اينكـه در جملـه مفعـول فعـل      با توجه به مفهوم جمله
بـا ايـن فـرض، .اي خالي استفاده كنـيم ، بايد از ساخت دستوري مجهول در جگرفته
بـا توجـه. اند و داراي ساخت معلومد زيرا هر هاي اول و دوم قطعاً غلط هستند، هگزين
) ماضي نقلـي (ال كامل م حكه از علائ) هنوز( ”yet“و ) نتاكنو( ”so far“ لمةبه ك

دليـل رد گزينـة  (ل استفاده كنيم آيند، بايد از ساخت مجهول حال كام به حساب مي
  )گرامر(  ).»3«

----------------------------------------------
)ي شكوهيعل(   »3« ي گزينه -62

»؟اينطور نيستام كه خواهرتان دو پسر و يك دختر دارد،  شنيده«: ترجمة جمله
نكتة مهم درسي

الي منفـينبالـة سـؤ  ، داصلي مثبـت باشـد   ها، اگر جملة يالسؤ مطابق با الگوي دنبالة
توانـد هـم مـي ) s’(دانيـد كـه    حتماً مـي . كاملاً نادرست است »4« است، پس گزينة

در .را داريـم  ”has got“در اينجا عبـارت  ، ”has“و هم مخفف باشد  ”is“مخفف 
در. شـود  هـم رد مـي  » 2« اين گزينـة خواهد بـود، بنـابر   ”has“مخفف ) s’(، نتيجه

اي اسـت كـه بـار معنـايي اصـلي سوالي، جمله ركيبي، ملاك انتخاب دنبالةجملات ت
”that“بعـد از  اهميت دارد، خبر  در اين جمله آن چه كه. ، مربوط به آن استجمله
  )گرامر(  .نيز نادرست خواهد بود »1« گزينةپس . نه قبل از آن ،است

----------------------------------------------
)علي عاشوري(  »3« ي گزينه -63

توانـد منجـر بـه شود كه با شكم پر وارد آب شـدن مـي   اغلب ادعا مي«: ترجمة جمله
در طي يك مسابقهشناگران گونه برخي از اشت چ، اما اگر اين امر صحت دمرگ شود

»كنند؟ مي با غذا خوردن خطر
نكتة مهم درسي

.كنيم براي بيان تضاد و تقابل بين دو مفهوم استفاده مي ”but“ ربط از كلمة
  )گرامر(
----------------------------------------------

)علي عاشوري(   »3« ي گزينه -64
اسـتفاده 2015) سـال (آن استاديوم كه قـرار بـود در    مدير گفت كه«: ترجمة جمله

».هنوز كامل نشده است ،شود
نكتة مهم درسي

 ”be going to“بـه سـاختار  . شود استفاده مي ”which“بعد از اشيا از ضمير موصولي 
.دقت كنيد

  )گرامر(

)3(انگليسي زبان
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)علي شكوهي(   »3« ي گزينه -65
 .انسور بسيار كنـدي داشـت  كردم كه آس ر آپارتماني زندگي ميدقبلاً «: ترجمة جمله

».زدند ها دائماً در مورد آن غر مي همسايه
نكتة مهم درسي

اه آن ، براي پيوند دادني با دو جمله سروكار داشته باشيمحتماً يادتان هست كه وقت
كه از هيچ »4« گزينةبا اين توضيح، . مناسب استفاده كنيم دهندة بايد از كلمات ربط

آن »2« گزينـة دليل نادرسـتي  . تواند درست باشد نكرده، نمياي استفاده  دهندهوندپي
استفاده ”it“در اين جمله بايد از نهاد  ”and“ساز  است كه بعد از حرف ربط همپايه

 ”it“نبايـد از  ”that“نيز غلط است؛ زيرا بعد از ضـمير موصـولي    »3« گزينة. كنيم
.شد استفاده مي

  )گرامر(
----------------------------------------------

)سپيده عرب(   »3« ي گزينه -66
من به وضوح آن دختر كوچك زيبا را كه به دليل عكسي كه از مـادر«: ترجمة جمله

».آورممي ربه خاط  اش به او نشان داده شد، زير گريه زد،فوت شده
نكتة مهم درسي

ر نتيجـه نقـش فـاعلي دارد د   ،قبل از جاي خـالي » دختر كوچك زيبا«اول  در جملة
از طرفي عبارت. كنيم پر مي ”that“يا   ”who“جاي خالي اول را با ضمير موصولي

انسان است و بايـدقبل از جاي خالي دوم غير » اشعكسي از مادر فوت شده«اسمي 
ايـن حسـاب تنهـا گزينـة     بـا . استفاده كنيم ”that“يا   ”which“در جاي خالي از

  )گرامر(  . است» 2«صحيح گزينة 
----------------------------------------------

)علي شكوهي(   »3« ي گزينه -67
كـنم عدي جايي برويد، به شما توصيه مـي اگر بنا داريد در تعطيلات ب«: ترجمة جمله

مكـن اسـت تمـاماگـر منتظـر بمانيـد م   . هايتـان را رزرو كنيـد   بهتر است الان بلـيط 
».هواپيماها پر شوند

 كردن معرفي) 2  توصيه كردن) 1

در نظر گرفتن) 4  بيان كردن) 3
  )واژگان(
----------------------------------------------

)علي عاشوري(   »3« ي گزينه -68
راناگهان تمام دنيايتـان   آن و شود محقق مي خاصيك روياي  گاهي«: ترجمة جمله

»حال اين براي شما اتفاق افتاده است؟ هآيا تا ب. دكن زيبا و جديد مي
يراحت هب )2  طور مناسب هب )1
با موفقيت )4  طور ناگهاني هب )3

  )واژگان(
----------------------------------------------

)علي شكوهي(   »3« ي گزينه -69
بـه كانـادا شـيمي بيو تحصيل در رشتة مري براي ادامةده سال قبل، «: ترجمة جمله

».د كه به زحمت او را شناختم، ظاهرش آن قدر تغيير كرده بووقتي برگشت. رفت
كشف كردن) 2  جايگزين كردن) 1
توصيف كردن) 4  شناختن، تشخيص دادن) 3

  )واژگان(
----------------------------------------------

)علي عاشوري(   »3« ي گزينه -70
كه چنان سخاوتمند بود د آنكر زندگي مي ما مردي كه در همسايگي«: ترجمة جمله

».به يك خيريه داد كه براي فقرا خانه بسازند ش راتمام ثروت
عصبي )2  سخاوتمند )1
 مشهور )4  جدي )3

  )واژگان(

)علي شكوهي(   »3« ي گزينه -71
طـور كـه همـان . است ”weblog“ شكل خلاصه شدة ”blog“واژة «: ترجمة جمله

ران را دهايش ـ نوعي مجله است كـه در آن، افـراد افكـار و ديـدگاه     ”blog“دانيد  مي
».كنند اينترنت منتشر مي

بهبود يافته) 2  تعريف شده) 1
خلاصه شده) 4  تركيب شده) 3

  )واژگان(
----------------------------------------------

)علي عاشوري(   »3« ي گزينه -72
اي بـراي ملاحظه دستاورد قابلآن . تبال شدفو سالگي ستارة 18او در «: ترجمة جمله

».بود چنين بازيكن جواني
دستاورد )2  ، پيشرفتتوسعه) 1
 آزمايش )4  ترتيب ،نظم )3

  )واژگان(
----------------------------------------------

)مهدي احمدي(   »3« ي گزينه -73
»؟استمتن فوق  ييك از موارد ذيل، بهترين عنوان براكدام«: ترجمة جمله

 »فرآيند بازيافت«
  )درك مطلب(

----------------------------------------------
)مهدي احمدي(  »3« ي گزينه -74

ايجـاد كـردن« جـز بـه موارد زير بر مزاياي بازيافت دلالت دارند  همة«: ترجمة جمله
»».پلاستيك مختلف انواع

  )درك مطلب(
----------------------------------------------

)مهدي احمدي(  »3« ي گزينه -75
بـا واژة  كه زير آن خط كشـيده شـده   )باريك بريدن( ”shred“ واژة«: ترجمة جمله

“cut” )درك مطلب(  ».قرابت معنايي دارد) بريدن(  
----------------------------------------------

)مهدي احمدي(  »3« ي گزينه -76
»؟نيستيك از موارد زير درست مطابق با متن فوق، كدام«: ترجمة جمله

 ».شوندطور مشابهي بازيافت به توانند مي مواد همة«
  )درك مطلب(

----------------------------------------------
)اميرحسين مراد(   »3« ي گزينه -77

»اصلي متن چيست؟ ايدة«: ترجمة جمله
»توصيف مطالعاتي دربارة رشد مغز در نوزادان«

  )درك مطلب(
----------------------------------------------

)اميرحسين مراد(  »3« ي گزينه -78
تجارب تعاملي در رشد« »، كدام جمله درست است؟مقاله) اين(طبق «: ترجمة جمله

 ».مغز مهم هستند
  )درك مطلب(

----------------------------------------------
)اميرحسين مراد(  »3« ي گزينه -79

مغـز ايجـاد رتباطـات جديـد را در  طبق پـاراگراف دوم، چـه چيـزي ا   «: ترجمة جمله
»كند؟ مي

 ».تجربه كردن اطلاعات جديد«
  )درك مطلب(

----------------------------------------------
)اميرحسين مراد(   »3« ي گزينه -80

چون ترتيب لغات ،از الگوهاي آوايي استفاده كرد 3آزمايش پاراگراف «: ترجمة جمله
 ».جزئي از دستور زبان است

  )درك مطلب(
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صي
صا

اخت
 

نام طراحاننام درس

2حسابان 
كـاظم سـالار   –طـاهر دادسـتاني    –سـيدعادل حسـيني    –صابر تركيبي  –سيد محمودرضا اسلامي  –اجلالي  كاظم

پـور  امـين قربـانعلي   – جاني فرنود فارسي – عرفان صادقي – علي شهرابي –ميلاد سجادي لاريجاني  –ياسين سپهر 
نيكنام جهانبخش

هندسه
اصـل  عباسـي  رضـا  –ياسـين سـپهر    –شهريار رحماني  –خندان  محمد – اسفنديار اسحاق –اميرحسين ابومحبوب 

موئيني سروش – ميلاد منصوري

رياضيات گسسته
يعبـاس رحيم ـ  –سـيدوحيد ذوالفقـاري    –دارابـي   كيـوان  –جـواد حـاتمي    –علي ايمـاني   –اميرحسين ابومحبوب 

سروش موئيني –علوي  مرتضي فهيم –خطيبي  عليرضا شريف –سيدمصطفي سيدحسيني 

فيزيك
سـعيد طـاهري بروجنـي    –سـعيد شـرق    –ميثم دشتيان  –بيتا خورشيد  –محمدي زهره آقا –نسب  اميني عبدالرضا

شادمان ويسي –سيدعلي ميرنوري  –اميرحسين مجوزي  –بهادر كامران 

شيمي
الاسـلامي خيـاوي   مـيلاد شـيخ   – پـور  مبينـا شـرافتي   – كوكنـده  حسن رحمتي –كيش  مرتضي خوش –نظر  نحامد پويا

محمد وزيري – علي مؤيدي – سيدمحمد معروفي – زاده سعيد محسن –جواد گتابي  – محمد كوهستانيان

ويراستاران و گزينشگران

شيمي   فيزيك  رياضيات گسسته   هندسه  2حسابان   نام درس

كوكنده حسن رحمتي  سيدعلي ميرنوري  كيوان دارابي  اميرحسين ابومحبوب  كاظم اجلالي  گزينشگر

گروه ويراستاري

مرضيه گودرزي
كفش حميد زرين

علي ارجمند
مهدي ملارمضاني

علي ارجمند
سيدعادل حسيني

پور ندا صالح

علي ارجمند
سيدعادل حسيني

پور ندا صالح

فراهاني سجاد شهرابي
كفش رينحميد ز

اميرحسين برادران
عليرضا صابري

صفت علي حسني
علي علمداري
پور مبينا شرافتي

مهدي شريفي
محمد وزيري  بابك اسلامي  اميرحسين ابومحبوب  اميرحسين ابومحبوب  سيدعادل حسيني  مسئول درس

توليد و فني گروه 

محمد اكبري  گروه مدير
زاده نرگس غني  ئول دفترچهمس

آتنه اسفندياري مسئول دفترچه:  مريم صالحي مدير گروه:  دسازيگروه مستن

جو حسن خرّم  نگار حروف
سوران نعيمي  ناظر چاپ

گروه آزمون
چي (وقف عام) بنياد علمي آموزشي قلم

021021--64636463تلفن:   تلفن:     ––كانون فرهنگي آموزش كانون فرهنگي آموزش   ––  923923پلاك پلاك   ––خيابان انقلاب بين صبا و فلسطين خيابان انقلاب بين صبا و فلسطين  :دفتر مركزي
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)جهانبخش نيكنام(»3«گزينة  -81

نمودار تابع  g x صورت شكل زير است: به

مساحت سطح مورد نظر برابر است با:

 4 5 2 1 6 5 13
2 2 4

/ /
S

 
  

)12تا  1هاي  : صفحهتابع - 2حسابان (

 ------- ---------------------------------------  

)جانييفرنود فارس(  »4«گزينة  -82

داريم: gدر تابع 

1 3 2 2 6 3 2 1 5x x x           

ــابع   ــارت ورودي ت ــي عب f ،يعن 2 1x    ــازة ــد در ب باي 3 5, ــرار ق

هم اين شرايط بايد برقرار باشد. hباشد، پس در تابع  داشته

3 53 3 2 5 5 3 3 13x x x
           

5، بازةhپس دامنة تابع  13 ,
   

است. 

)12تا  1هاي  : صفحهتابع - 2حسابان (

 ------------------- ---------------------------  

)صابر تركيبي(»2«ينة  گز-83

f  3اكيداً صعودي وy x   هـا يعنـي اكيداً نزولي است، پس تركيـب آن

 3f x  نيز اكيداً نزولي است. چون 1 0f    ،1اسـتx  صـفر تـابع

 f x  2وx   صفر تابع 3f x .است

 ـ  gدست آوردن دامنة تابع  حال براي به را يكافي است جدول تعيـين علامت

. بايد داشته باشيم تشكيل دهيم
 

4 03
x

f x





.  

 

 

2 4
4

3
4

3

x

x

f x

x

f x

   
   


  


·R






 2 4gD , 

است. 4و  3اين بازه شامل اعداد صحيح 

)18تا  15هاي  : صفحهتابع - 2حسابان (

 ----------------------------------------------  

)علي شهرابي(  »3«گزينة  -84

چنين مجمـوع دو نزولي خواهد بود. هم fودي باشد، تابع عتابعي ص fاگر 

. خواهد بـود تابع صعودي، تابعي صعودي و مجموع دو تابع نزولي، تابعي نزولي 

gس تـابع  نزولي است. پ gصعودي و تابع  fتابع  ،در اين سؤال f ًقطعـا

نزولي است.

»2«صـعودي و تـابع گزينـة    » 1«. تابع گزينـة  صعودي است» 4«تابع گزينة 

ابتدا صعودي و سپس نزولي است.

)18تا  15هاي  : صفحهتابع - 2حسابان (

 ----------------------------------------------  

)علي شهرابي(  »3«گزينة-85

ماندة تقسيم  باقي  10 8 32 5 2f x x kx x x      1برx   4برابر-

  است. پس: 1 4 1 2 5 2 4 4f k k           

2بر  fماندة تقسيم  باقي 2x x يك است: ة، عبارتي حداكثر از درج

     2 2f x x x g x ax b    
½kºI¶ïÂ¤IM


1xعليه يعني  هاي مقسوم گذاري ريشه ا جايب    2وx :داريم ،

 1 1 0 1 4 2 5 2x : f a b a b              

2 1a b ( )   

  10 102 2 0 2 2 2 16 10 2 2x : f a b a b          

2 8 2a b ( )  

1 2 2 4( ),( )
a , b  

  2 4r x ax b x    

)22تا  18هاي  : صفحهتابع - 2حسابان (

2حسابان 
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)كاظم اجلالي(  »2«گزينة  -86

2برابر fدورة تناوب تابع  2 a

a





است. پس: 

2 4 2a a  

2بر برا fاز طرفي مقدار ماكزيمم تابع  3 a :است؛ بنابراين داريم

 2 3 2 8maxf   

)29تا  24هاي  : صفحهمثلثات - 2حسابان (

 ----------------------------------------------  

)پور امين قربانعلي(  »1«گزينة  -87

  2f x bcos ax bsinax
    

 

2 1 14 2 2T a a
a


      

باشد. مي 12ابع داراي ماكزيمم مقدار ت

12 12maxf b b    

0xبا توجه به نمودار چون در سمت راست  پس  ،، نمودار كاهشي استa

علامت نيستند. هم bو 

1 232 212

a
a b

b

     
 

يا
1 232 212

a
a b

b

     
  

)29تا  24هاي  : صفحهمثلثات - 2حسابان (

 ----------------------------------------------  

)كاظم اجلالي(  »3«گزينة  -88

yابتدا نمـودار تـابع    fبراي رسم نمودار تابع  tanx   كنـيم. را رسـم مـي

4نقاط روي اين نمودار را در لسپس طو


كنيم. ضرب مي 

اش يعني بازة  روي دامنه fبراي اين كه تابع  aپس حداكثر مقدار  2,a

است. 6اكيداً صعودي باشد، برابر 

)34تا  29هاي  : صفحهمثلثات - 2حسابان (

 ----------------------------------------------  

)علي شهرابي(  »1«گزينة  -89

با توجه به اتحاد   1
tan tan

tan
tan tan

  
   

  
شده برابـر ، عبارت داده

است با:

 
1 210 15 1 1

210 15 195210 15
tan tan

A
tan tan tantan


  

 

 

   

 
1 1

15180 15 tantan
 

  
 

ــه   از آن ــايي كــــ جــــ 90tan cot    ــس ــت، پــــ اســــ

1 1 75
15 75

A tan
tan cot

   
 

)43و  42هاي  : صفحهمثلثات - 2حسابان (

 ----------------------------------------------  

)كاظم اجلالي(  »3«گزينة-90

45 45         

tanاز طرف ديگر  k   2وtan   :است، بنابراين

 45 1
tan tan

tan tan
tan tan

  
    

  


21 1 2 2 31 2
k

k k k
k

 
        


 

)43و  42هاي  : صفحهمثلثات - 2حسابان (
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)طاهر دادستاني(  »2«گزينة  -91

2 2 2 21 3 3sin x cos x sin x sin x   

 3 3sin x sinx sin x x k x        

4

4

2

k
x

k
x

k
x

 
   
  


IÄ

 0 30 4 2 4
x ,

x , , , ,
    

  

)37تا  35هاي  : صفحهمثلثات - 2حسابان (

 ----------------------------------------------  

)علي شهرابي(  »4«گزينة  -92

2
1 4

31
sin xcosx cos

tan x


 



2 21 12 2 2 12 2sin x cos x sin x cos x       

22 2 1 2 2sin x cos x sin x cos x    

2 1 2 4 2 8
k

tan x x k x
  

        

)40تا  35هاي  : صفحهمثلثات - 2حسابان (

 ----------------------------------------------  

)سيدمحمودرضا اسلامي(  »1«گزينة  -93

2 3 2 22 22 3 22 3 22 5 10

x x k x k
sin x cos x

k
x x k x

            
         



يسيم، داريم:كوچك به بزرگ بنواز ترتيب  را به ها جواباگر 

5 9 13 3 17
10 10 10 10 2 10x , , , , , , ...
     



براي اينكه معادله در بازة  0,a ،5   باشـد،   جـواب داشـتهa بايـد ششـمين

17جواب معادله يعني
10
.باشد

sinاگر رابطة  نكته: cos   باشد، داريم: برقرار

22 k


     

)44تا  35هاي  : صفحهمثلثات - 2حسابان (

)ياسين سپهر(  »2«گزينة  -94

2

23

9 8 9 1
9 9 9 0x

x
lim

x  

          
 

)50تا  46هاي  صفحه :نهايت بي حد در -حدهاي نامتناهي  - 2حسابان (

 ----------------------------------------------  

)سيدعادل حسيني(  »1«گزينة  -95

1 1

12 2 2
1 1 12 2 2

x ( ) x ( )

cos x cos x sin x
lim lim

sin x sin x sin x
    

            
      

              
     

21 1

1 12 2 2

2 2
x ( ) x ( )

cos x sin x sin x
lim lim

cos x cos x
    

                     
    

   
   

2
0




   

)50تا  46هاي  : صفحهنهايت حد در بي -حدهاي نامتناهي  - 2حسابان (

 ----------------------------------------------  

)عرفان صادقي(  »2«زينة  گ-96

توجه كنيد كه:

    
x x

lim fof x lim f f x
 



بنابراين در ابتدا  
x

lim f x


:كنيم را محاسبه مي

  2
x

lim f x




xچنين وقتي  هم   مقادير ، f x  بنابراين داريمهستند.  2بيشتر از:

 
2x

lim f x


 

      
2x x t

lim fof x lim f f x lim f t
  

    

)62تا  59و  50تا  46هاي  نهايت: صفحه حد در بي - حدهاي نامتناهي  - 2حسابان (
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)كاظم اجلالي(  »1«گزينة  -97

ــر     ــه اگــ ــد كــ ــه كنيــ ــدا توجــ xابتــ   ،1 0
x
 ،1 0

x
  و

1 1 0
x x

lim lim
x x 


   ــازة ــابراين در بــ اســــت؛ بنــ 1, ،

1هاي  تساوي 1
x
     

1و   0
x

    
برقرارند. 

   
 

2 2
22

13 1 3 1
1 2 0 12 1x x

x x x
x x xx

lim lim
xx

x
 

        
          

 

2
2

2 3 1
2 1x

x x
lim

x


 


 

)62تا  59هاي  نهايت: صفحه حد در بي -حدهاي نامتناهي  - 2حسابان (

 ----------------------------------------------  

)طاهر دادستاني(  »3«گزينة  -98

بايد مخرج كسر تابع ريشة مضاعف داشته باشد:

   22 4 4 0a a     

 24 16 4 4 0 0 4a a a a a a        IÄ

1چنين بايد  هم 0a        4باشـد، بنـابراين فقـط بـه ازايa   نمـودار در

شود. شده مي شكل دادهمانند اطراف مجانب قائم خود 

)58تا  55هاي  نهايت: صفحه حد در بي -حدهاي نامتناهي  - 2حسابان (

 ----------------------------------------------  

)كاظم سالار(  »1«گزينة  -99

1x    1و: x  2هاي قائم  مجانب 21 0 1x x    

1: y   مجانب افقي
2 2
2 2

1 1
1x x

x x
lim lim

x x 


   

 

كنيم. حال خطوط مجانب را در دستگاه مختصات رسم مي

1 1 2 1 12 2OAB
S AB OH     

)69تا  67و  58تا  55هاي  نهايت: صفحه حد در بي - متناهي حدهاي نا - 2حسابان (

 ----------------------------------------------  

)لاريجاني ميلاد سجادي(  »4«گزينة  -100

هـاي قـائم نمـودار هاي مخرج قطعاً مجانب صورت ريشه ندارد، بنابراين ريشه

اسـت، يعنـي تابع هستند. از طرفي مجموع ضرايب عبارت مخرج برابـر صـفر  

1x   1و a
x

a


 هاي قائم نمـودار تـابع هاي آن و در نتيجه مجانب ريشه

هستند.

1 1 2 11 3 3 15
a a

a
a a

 
       IÄ

2

2

2
2

1 2 3 10 101 45
5 5

2 31 2 2
2

x

x

x
a : lim : y

x x

x
a : lim : y

x x





 
    
   
        
   

Â£ÎH Kº I\¶

Â£ÎH KºI\¶

  )69تا  67و  58تا  55هاي  نهايت: صفحه حد در بي - حدهاي نامتناهي  - 2حسابان (
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  )اسفندياراسحاق (»2«گزينة  -101

   
2 2A

B

AB A AB A A A BA A
    

2 2AB A A A   

2Aاگر  A آنگاه  ،باشدnA A  2n  :است و در نتيجه داريم

2 3 1397 1397A A A ... A A A A ... A A         

)21تا  10هاي  : صفحهماتريس و كاربردها -3هندسه (

 ----------------------------------------------  

  )ميلاد منصوري(»1«گزينة  -102

2 3 2 3 11 1A A
 

      
 

1 1 3 1 31
1 2 1 21A     

          

بنابراين داريم:

12 2 1 3 2 7
3 3 1 2 3 4AX X A          

                       

11 1 1 3 1 2
1 1 1 2 1 1AX X A                                  

دسـتگاه اول برابـر    مجهـولات مجموع  7 4 3     مجهـولاتو مجمـوع

دستگاه دوم برابر  2 1 1    3دستگاه اول،  مجهولاتاست، پس مجموع

دستگاه دوم است. مجهولاتبرابر مجموع 

)26تا  22هاي  : صفحهماتريس و كاربردها -3هندسه (

 ---------- ------------------------------------  

  )شهريار رحماني(»3«گزينة  -103

 1 1 1 1AB I AB BB A B B       

1 1 1 55 2 2AB I A B B       

)31تا  27 و 23، 22 هاي : صفحهماتريس و كاربردها -3هندسه (

  )اميرحسين ابومحبوب(  »2«گزينة  -104

بر قطر اصلي آن همگـيواقع غيرهاي  ماتريس قطري ماتريسي است كه درايه

برابر صفر هستند.

1 2 4 0 2
3 2 1 12 2 3

a a
B A

b b a b

      
               

12 2 0 6 3 02 0 2
b b

a b
a a

    
        

Bها ماتريس  بنابراين تمامي درايه A برابر صفر است و در نتيجه مجمـوع

هاي اين ماتريس نيز برابر صفر خواهد بود. درايه

)21ة صفح 6مشابه تمرين : دهاماتريس و كاربر -3هندسه ( 

 ----------------------------------------------  

  )ياسين سپهر(»1«گزينة  -105

2رابطة  2 0x y ax by c     در صورتي معادلة يك دايره است كـه

2 2 4a b c  داريمباشد .:

2 2 2 22 3 0 2 3 4x y x y k k       

134 13 4k k   

باشد. 3و  2 ،1عي ياعداد طبيكي از تواند  مي kپس 

)46تا  40هاي  : صفحهآشنايي با مقاطع مخروطي -3هندسه (

 ----------------------------------------------  

  )اصل رضا عباسي(  »4«گزينة  -106

است از: مختصات مركز دايره عبارت ،با توجه به معادلة دايره

1 1
2 2

a b
O ,

   
 

پس مركز دايـره ،چون دايره در ربع دوم بر محورهاي مختصات مماس است

yروي خط  x  داريم صورت واقع است. در اين:

1 1 1 1 22 2
b a

b a a b
             

 

)46تا  40هاي  : صفحهآشنايي با مقاطع مخروطي -3هندسه (

3هندسه 
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  )سروش موئيني(»4«گزينة  -107

   2 22 2 4 0 2 4x y y x y      

 0 2 2O , , R 

فاصلة مركز دايره از خط برابر است با:

 
3 4 1

0 2 2 2
3 0 4 2 1 7 1 453 4

x y
O ,

OH /
     

   


ترين فاصله برابر است با: بيش و در نتيجه كند پس خط، دايره را قطع مي

1 4 2 3 4OH R / /   

)46تا  40هاي  آشنايي با مقاطع مخروطي: صفحه -3هندسه (

 ---------------------------------------------- 

  )اسحاق اسفنديار(  »3«گزينة  -108

برابـر شـعاع دايـره ،مركز دايره تا خط ةپس فاصل ست،ا دايره مماس برخط 

نقطة و مركز آن  mاست. شعاع دايره برابر با  0 اسـت. اگـر فاصـلة ,0

آنگاه: ،باشد dبرابر مركز دايره تا خط 

2 2 2 022
m m

d R m m m m       

0
2

m

m


 



¡.¡.ù

2 ةمركز داير 2 2x y ،   نقطـة 0 0O 2Rو شـعاع آن   ,  اسـت و

2مركز دايرة  2 2 0x y x  ،  نقطة 1 0O ,  1و شعاع آنR  .است

1 2 1 2 1d OO , R R , R R         

R R d R R    

.اند بنابراين دو دايره متقاطع

)46تا  40هاي  آشنايي با مقاطع مخروطي: صفحه -3 هندسه(

 ----------------------------------------------  

  )محمد خندان(  »1«گزينة  -109

2 6 3b b  

2MFپـس   ،اي روي بيضي است نقطه Mچون  MF a    و چـونM

بـر هـم عمودنـد. MFو  MFقرار دارد، پس  FFاي به قطر  روي دايره

بنابراين:

2 2 2 24MF MF FF c   

حال داريم:

 2 2 2 2MF MF MF MF MF MF      

   
2 2

2 2 2

4 4

1
2

a c

MF MF MF MF MF MF

 
 

        
 
  

 

 2 2 22 2 2 9 18a c b     

)50تا  47هاي  آشنايي با مقاطع مخروطي: صفحه -3هندسه (

 ----------------------------------------------  

  )اصل رضا عباسي(»4«گزينة  -110

44
55

c kc c
e

a ka a


     

:پس داريم ،هم عمودند بر ABCDچهارضلعي  قطرهاي

  1 1120 2 2 602 2ABCDS AC.BD b a ab    

 5 125 60a k
k b b

k
   

     
2 22 2 22 2 2 12 124 5 3c a b k k k

k k
            
   

2120 3 3 12k k k
k

    

02 4 2 4 8k
k k c k

       

 2 2 8 16FF c   

)50تا  47هاي  مقاطع مخروطي: صفحهآشنايي با  -3هندسه (
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  )84 -سراسري رياضي (»2«گزينة  -111

روش اول:

22 1 2 1 2 1 9 2
5 4 5 4 5 4 10 21A A
         

          
       

2 9 2 2 0
10 21 5 4 0A A I

        
                  

9 2 2
10 21 5 4

       
          

2
2 9 4 9 13

 
             

روش دوم:

aمانند 2×2در هر ماتريس  b
A

c d

 
  
 

همواره داريم:،

   2A a d A ad bc I O    

2Aبا توجه به رابطة  A I O     :داريم

 
2 4 2

1 5 2 4 13
a d

ad bc bc ad

       
            

  

)21تا  10هاي  : صفحهماتريس و كاربردها -3هندسه (

 ----------------------------------------------  

  )64سؤال  -3آبي هندسه  (كتاب»4«گزينة  -112

حل اول:  راه

 2 24 3 4 3 4 3A A I A A I A I I          

   11 14 43 3A A I I A A I       

1
1 4 3

43 3
3

m
A I mA nI

n

        
 

1 4 13 3m n     

راه حل دوم:

1 1 2

2 1

A
A mA nI A A mA nIA

I mA nA ( )

     

  

2 2 21 44 3 3 4 23 3A A I I A A I A A ( )        

4 1 4 13 3 3n m n        11و 2 3m      

)23تا  10هاي  ماتريس و كاربردها: صفحه -3هندسه (

  )108سؤال  -3(كتاب آبي هندسه »1«گزينة  -113

     
3

2 2 3 5 2 3 3 2

3

1
1 0 0
1

x x

x x x x x x x x x x

x x

       

3 5 2 3 6 5 6 5 3 20 2 2 0x x x x x x x x x x           

   3 2 2 42 1 1 0x x x x    

     3 2 2 2 22 1 1 1 0x x x x x      

   2 2 21 2 1 0x x x x     

  22 2 01 1 0 1
x

x x x
x


       

پس اين معادله سه ريشة متمايز دارد.

)31تا  27هاي  : صفحهماتريس و كاربردها -3هندسه ( 

 ----------------------------------------------  

  )106سؤال  -3(كتاب آبي هندسه »3«گزينة  -114

داريم: 3Aبا توجه به ماتريس 

33 8 1 0 8 8 2A ( )( ) ( )a A A      

2 2 2 42 2 16A A A A A A A     

)31تا  27هاي  : صفحهماتريس و كاربردها -3هندسه ( 

 ----------------------------------------------  

  )156سؤال  -3(كتاب آبي هندسه   »4«گزينة-115

A

IO

P

M

اي روي دايره و نيز به مركز دايره كه نقطـه  Aبه نقطة متغير  Pاگر از نقطة 

و Mترتيـب   را بـه  POو  PAهاي  خط ثابت است، وصل كنيم و وسط پاره

I الس داريم:عكس قضية ت  بناميم، آنگاه بنا به

(آزمون گواه) 3هندسه 
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1PM PI
MI AO

MA IO
  

صورت طبق تعميم قضية تالس داريم: در اين

1
2 2 2

MI PM OA R
MI

AO PA
    

نيـز Iثابت اسـت، پـس وسـط آن يعنـي نقطـة       POخط  از طرفي چون پاره

و Iاي به مركـز   مورد نظر، دايرهاي ثابت است و در نتيجه مكان هندسي  نقطه

2به شعاع
R.است

)39تا  36هاي  : صفحهآشنايي با مقاطع مخروطي -3هندسه (

 ----------------------------------------------  

  )90 -سراسري تجربي خارج از كشور (»3«گزينة  -116

2yكه معادلة يك قطـر دايـره بـه صـورت     با توجه به اين x اسـت، پـس

ــي   ــره را م ــز داي ــات مرك ــوان مختص 2O(x,xت )ــا ــت. ب ــر گرف در نظ

0فرض 1A( , 3و( 0B( , ، داريم:(

OA OB

2 2 2 20 1 2 3 0 2( x) ( x ) ( x) ( x )         

2 2 2 23 3 2( x) ( x) ( x) ( x)       2·H¼U

2 2 2 22 4 4 4 4 1x ( x) x x x x x          

2 21 3 1 5R OA ( ) ( )     

)46تا  40هاي  آشنايي با مقاطع مخروطي: صفحه -3(هندسه 

 ----------------------------------------------  

  )96 -سراسري رياضي (»1«گزينة  -117

شعاع گذرنـده از نقطـة تمـاس عمـود بر خط مماس بر دايره در نقطة تماس، 

3است. بنابراين خط 2x y a هاي دايـره (خـط  ، در راستاي يكي از شعاع

كند. داريم: قائم بر دايره) است و در نتيجه از مركز دايره عبور مي

1 11 3 1 2 22 2: O( , ) ( ) ( ) a a      مركز دايره

)46تا  40اي ه آشنايي با مقاطع مخروطي: صفحه -3(هندسه 

 ----------------------------------------------  

  )266سؤال  -3(كتاب آبي هندسه »2«گزينة  -118

2 2 2
1 2 2 2 0C : x y x y a     

2 2 2
1 1

2 2
2
2 2

2 2
1 2

11 1 2 2 4 22
6 6 9

6 6 3

6 1 6 1 50 5 2

O ( , ),R ( ) ( ) ( a ) a

C : (x ) (y )

O ( , ),R

O O ( ) ( )

      

   



     

O
1

O
2

M

مطابق شكل هر كدام از دو چهار ضلعي ايجـاد شـده، يـك مربـع اسـت و در

برابر طول ضلع آن است. داريم: 2نتيجه طول قطر آن،

1 1
1 2 1 2

2 2

2
2

2
O M R

O M O M (R R )
O M R

    
 

1 2 1 2
0

2 5 2 2 3

3 5 2 2a

O O (R R ) ( a )

a a a


     

      

)46تا  40هاي  آشنايي با مقاطع مخروطي: صفحه -3(هندسه 

 ----------------------------------------------  

  )305سؤال  -3(كتاب آبي هندسه »1«گزينة  -119

1
23 3 3 31 2
2

OAB

FBF

S OA OB OA a

S FF cFF OB







      

 

16 6
a c

e
c a

      

)50تا  47هاي  آشنايي با مقاطع مخروطي: صفحه -3(هندسه 

 ----------------------------------------------  

  )314سؤال  -3(كتاب آبي هندسه »2«گزينة  -120

توان نوشت: با توجه به اين كه قطر دايره، قطر بزرگ بيضي است، مي

2
AA

OM R a


  

2 2 2 2 2 2OFM : OM MF OF a MF c


    

2 2 2 2MF a c b MF b     

است. 2برابر نصف قطر كوچك بيضي، يعني برابر  MFخط  طول پاره

  )50تا  47هاي  آشنايي با مقاطع مخروطي: صفحه -3(هندسه 
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  )خطيبي عليرضا شريف(  »3«گزينة  -121

صورت داريم: را قرار دهيم. در اين 13، عدد nكافي است به جاي 

 2 23 13 13 3 13 13 13 13 3 1 13 17n n          

شود. يعني عدد موردنظر، عددي مركب است و درستي حكم رد مي

)8تا  2هاي  نظرية اعداد: صفحهآشنايي با  - رياضيات گسسته( 

 ----------------------------------------------  

  )علي ايماني(  »2«گزينة-122

خارج قسمت اين تقسيم باشند، آنگاه داريم: qمقسوم و  aاگر 

23 17a q 

آنگـاه بـراي ،عليـه ثابـت باشـد    و مقسوم واحد به مقسوم اضافه كنيم xاگر 

مانـده اضـافه واحـد نيـز بـه بـاقي     xلزومـاً  كه خارج قسمت تغيير نكند،  آن

شود. داريم: مي

 23 17a x q x   

ماندة اين تقسيم باشند، داريم: باقي rعليه و  مقسوم bاگر 

 17 23 6 5r b x x max x       

)17تا  14هاي  آشنايي با نظرية اعداد: صفحه - رياضيات گسسته( 

 ----------------------------------------------  

  )سيدمصطفي سيدحسيني(  »1«گزينة-123

2 3 2
2

3

5 3 5 3
5 3 2

5 2

n
| n n n

n n
n n

 
   

 



®òIÿU

3 2

2

5 3 5 3 9
5 11

5 3 2

n
n n n

n
n n

    





®òIÿU

115 3 5 11 33 5 33
5 11

n n

n

    


®òIÿU

وجود ندارد. nپذير نيست، بنابراين چنين مقداري براي  رابطة اخير امكان

)12تا  9هاي  آشنايي با نظرية اعداد: صفحه - رياضيات گسسته( 

 ----------------------------------------------  

  )عباس رحيمي(  »4«گزينة-124

اگر  11 9 5 4n , n d   :باشد، آنگاه داريم

5

11
11 9 55 45

1 1
5 4 55 44

d n d n
d d

d n d n





     
   

®òIÿU

11، دو عدد nبنابراين به ازاي هر مقدار طبيعي  9n   5و 4n  نسبت بـه

رقمي، ايـن دو عـدد عدد طبيعي سه 900ي به ازاي تمامي ، يعنهم اول هستند

.اند هم اول نسبت به

)14تا  9هاي  آشنايي با نظرية اعداد: صفحه - رياضيات گسسته( 

 ----------------------------------------------  

  )سروش موئيني(»3«گزينة  -125

50صورت  را به Aعدد  100 1 12 3 2 3   نويسيم. داريم: مي

 5050 100 2 502 3 6 2 3 6 18 6A        

برابر است با: 17بر عدد  Aماندة تقسيم عدد  پس باقي

17 17501 6 6A   

)22تا  18هاي  آشنايي با نظرية اعداد: صفحه - رياضيات گسسته( 

 ------ ----------------------------------------  

  )علوي مرتضي فهيم(»1«گزينة  -126

11 11
1250 7 125 0 5 2 1 5 2 1 7a a a a          

 
11 11 112

2 11 12 15 4 2 2
,

a a a



       

2aگذاري  با جاي   923در عددa a :داريم

9 9 9
29232 2 9 2 3 2 18 0      

)23 و 22هاي  آشنايي با نظرية اعداد: صفحه - رياضيات گسسته( 

 ----------------------------------------------  

  )جواد حاتمي(»1«گزينة  -127

 
23 23 234

4 23 173 21 4 44 11
,

x x x



     

بنابراين داريم:باشد.  مي 11، برابر 23بر  xماندة تقسيم  پس باقي

423 11 103
k

x k x


   
Âμ¤n ¾w jkø ¸ÄoUï¦a¼¨

)25و  24هاي  آشنايي با نظرية اعداد: صفحه - اضيات گسستهري( 

ستهرياضيات گس
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  )سيدوحيد ذوالفقاري(  »4«گزينة  -128

اگـرمجموع درجات رئوس يـك گـراف، دو برابـر انـدازة آن گـراف اسـت.       

ومجمـوع درجـات رئـوس زوج    صـورت   را بـه  مجموع درجات رئوس گـراف 

فرد بنويسيم، آنگاه داريم:مجموع درجات رئوس 

48 32 16x x   

رأس درجـه يـك داشـته 16در نتيجه تنها حالت ممكن آن است كه گـراف  

پذير نيست.) به هيچ عدد فرد ديگري بخش 16باشد. (عدد 

)40تا  35هاي  : صفحهسازي گراف و مدل - رياضيات گسسته( 

 ----------------------------------------------  

  )اميرحسين ابومحبوب(  »2«گزينة  -129

ترين اندازة گراف مربوط به حالتي اسـت كـه گـراف فقـط يـك رأس از كم

5درجة   2ها از درجة  داشته و ساير رأس  باشند، اما چون تعـداد

يـك رأس از، چنـين گرافـي لزومـاً    باشدعددي زوج بايد رئوس فرد گراف، 

دارد. داريم: 2رأس از درجة  16و  3جه يك رأس از در، 5درجة 

2 5 3 16 2 40 20min minq q      

ترين اندازة گراف مربوط به حالتي است كـه گـراف فقـط يـك رأس از بيش

2درجة   5ها از درجة  داشته و ساير رأس  باشند كه مانند حالـت

فرد گراف بايد عددي زوج باشد، چنين گرافـي لزومـاًقبل چون تعداد رئوس 

دارد. 5رأس از درجــة  16و  4يــك رأس از درجــه ، 2يــك رأس از درجــة 

داريم:

2 16 5 4 2 86 43max maxq q      

20يعني  43q    ،توانـد مقـدار متمـايز مـي    24است، پس اندازة گـراف

داشته باشد.

)40تا  35هاي  : صفحهسازي مدل گراف و - رياضيات گسسته( 

 ----------------------------------------------  

  )كيوان دارابي(  »2«گزينة  -130

)nC(گراف nمنتظم همبند از مرتبة -2گراف يك بين هر دو رأس متمايز 

دقيقاً دو مسير وجود دارد.

  212 22 2
n n n

n n
 

   
 

 

طـول صـفر اسـت (از هـر رأس بـه مسير بـه   nداراي  nCگراف  ياز طرف

خودش، مسيري به طول صفر وجود دارد)، بنابراين داريم:

 2 2n n n n    تعداد كل مسيرها

)38ة فح: صسازي گراف و مدل - رياضيات گسسته( 

  )750سؤال  -(كتاب آبي گسسته »2«گزينة  -131
2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2a c a d b c b d a c b d acbd     

2 2 2 2 22 0 0a d acbd b c (ad bc)      

)8تا  6هاي  آشنايي با نظرية اعداد: صفحه - رياضيات گسسته( 
 ----------------------------------------------  

  )765سؤال  -ي گسسته (كتاب آب  »3«گزينة  -132

پذير اسـت، بخش 30بر تمام اعداد طبيعي كوچكتر يا مساوي  !30دانيم  مي
پـذير اسـت. از طرفـي عـدد بخـش نيـز  پس بر تمام اعداد طبيعي يك رقمـي  

218 2 3   پـس ،پذير است بخش 1و  2، 3، 6، 9بر اعداد يك رقمي
30 18!  پذير است عدد طبيعي يك رقمي بخش  5بر.

)12تا  9هاي  هآشنايي با نظرية اعداد: صفح - رياضيات گسسته( 
 ----------------------------------------------  

  )801سؤال  -(كتاب آبي گسسته   »4«گزينة  -133

2فرض كنيد  3 1(a a , a ) d    صورت داريم: باشد، در اين

2

2 2

1
2 3

3 3

a
d a d a a

d a
d a a d a a

     
    


®òIÿU

1dاز طرفي  | a  2، پس 2d | a  :و در نتيجه داريم

2 3
5 1 5

2 2
d a

d d d
d a

     


®òIÿU IÄ 

نـد،ا كـه دو عـدد نسـبت بـه هـم اول     است  چون در صورت مسئله ذكر شده

5dپس 5 ، يعني | 1a  ، 1در نتيجه 5a k  5و 1a k .

)14تا  9هاي  آشنايي با نظرية اعداد: صفحه - رياضيات گسسته( 
 ----------------------------------------------  

  )92 -سراسري رياضي (  »2«گزينة  -134

37بر طبق الگوريتم تقسيم 1b ( ) 21و 37a b  .است

100 21 37 999 3 45 2b b ( )     

1 2 38 45( ),( ) b  

1 2 1 221 5 1 37 5 2 5 1 5 2k , k a ( k )b k        

5 2a k b   

2bلزومـاً  باشـد،   5مضرب  aكه  براي ايندر نتيجه     5مضـرب  بايـد

5باشد، يعني  2b k  :است و داريم

38 5 2 45 40 5 47 8 9k k k        

.وجود دارد، aبراي  5مضرب بنابراين فقط دو جواب 

)17تا  14هاي  آشنايي با نظرية اعداد: صفحه - رياضيات گسسته( 

(آزمون گواه) رياضيات گسسته
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  )87 -سراسري رياضي (»3«گزينة  -135

»:4«گزينة 
18 63

18 3 39 6 3 2
( , )

a b a b



  

»:2«ينة گز

6 3 3 33 6 2
2 3 13 2 3 2 0 2 0|

( , )
a b a b b b




        

:»1«گزينة 

6 2 2 22 6 3
2 3 13 2 3 2 3 0 0|

( , )
a b a b a a




        

)22تا  18هاي  آشنايي با نظرية اعداد: صفحه - رياضيات گسسته( 

 ----------------------------------------------  

  )950سؤال  -(كتاب آبي گسسته »1«گزينة  -136

داريم: .است وزي از هفتهچه رابتدا بايد ببينيم اول خرداد 

27 31 1 59d
  

   

¸Äjn»oÎ Sz¿LÄjnH jHjoi

اگر جمعه را در جدول متناظر با صفر در نظر بگيريم، داريم:

1
0 1 2 3 4 5 6

¾÷μ] ¾L¹{ ¾L¹{ ¾L¹{ 2 ¾L¹{ 3 ¾L¹{ 4 ¾L¹{ 5

7
59 3

،شــنبه پــس اولــين يــك ،شــنبه اســتدوشــويم كــه اول خــرداد  متوجــه مــي

7خـرداد،   ةشـنب يكخرداد و در نتيجـه سـومين    مهفت 7 2 21   خـرداد

خواهد بود.

)24ة آشنايي با نظرية اعداد: صفح - رياضيات گسسته( 

 ----------------------------------------------  

  )89 -سراسري رياضي (»1«گزينة  -137

357 87 342 19 29 114x y x y
    

 
29 2919

19 29 119 29 114 19 114 6
,

x y x x



      

29 6 100 4 122minx k k x      

1 2 2 5    مجموع ارقام

)30تا  24هاي  آشنايي با نظرية اعداد: صفحه - رياضيات گسسته( 

  )1056سؤال  -(كتاب آبي گسسته   »2«گزينة  -138

هـاي يـك رأس، ايـن گـراف لزومـاً داراي با توجه به مفهوم مجموعة همسايه

و afهـاي   است و قطعاً يال bfو  ab ،ac ،ad ،ae ،bc ،bdهاي  يال

be اسـت و 7هـاي ايـن گـراف برابـر      را ندارد. بنابراين حداقل تعداد يال

هـاي است (در صورتي كـه تمـامي يـال    13هاي آن، برابر  حداكثر تعداد يال

cd ،ce ،cf ،de ،df  وef د).ندر گراف موجود باش

)36و  35هاي  سازي: صفحه گراف و مدل - (رياضيات گسسته 

 ----------------------------------------------  

  )1141سؤال  -سسته (كتاب آبي گ  »4«گزينة  -139

آوريم. داريم: دست مي را به Gهاي گراف  ابتدا تعداد يال

1 8 724 282 2
p(p )

q(G) q(G) q(G)
 

     

4q(G) 

است. حداقل و حداكثر مقدار 4و اندازة  8گرافي از مرتبة  Gبنابراين 

و 1Gهـاي   است كه متناظر بـا گـراف   4و 1در چنين گرافي به ترتيب برابر

2G د:باش در شكل زير مي

G1 G2

)40تا  36هاي  سازي: صفحه گراف و مدل - (رياضيات گسسته 

 ----------------------------------------------  

  )1206سؤال  -(كتاب آبي گسسته   »4«گزينة  -140

اند: هاي مورد نظر در شكل زير رسم شده زيرگراف

a b

cd

a b

cd

a b

cd

a b

cd

G1 G2 G3 G4

a b

cd

a b

cd

a b

cd

a b

cd

G5 G6 G7 G8

)38و  37هاي  سازي: صفحه گراف و مدل - (رياضيات گسسته 
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  )سيدعلي ميرنوري(»3«گزينة  -141

داريم: avvبراي پيدا كردن 

1 21 21 2
1 2 1 2

av av
av

v t v tx x
v

t t t t

    
 
     

5 2 10 3 82 3av av
m

v v
s

  
   



)6تا  2هاي  : صفحهحركت بر خط راست - 3(فيزيك 
 ----------------------------------------------  

  )زهره آقامحمدي(»4«گزينة  -142

چـون ،كند حركت مي xخلاف جهت محور در متحرك  2tتا  صفردر بازة 

سرعت در اين بازه منفي است.

متحـرك رويدهـد و   كه در اين بازه سرعت تغيير علامت نمي با توجه به اين

جايي و مسافت طي شده طي ايـن كند، پس اندازة جابه خط راست حركت مي

بازه برابر است.

زمان برابـر بـا شـتاب متوسـط –شيب خط واصل دو نقطه در نمودار سرعت 

شيب خط واصل مثبت است، پـس شـتاب متوسـط 2tتا  صفراست. از لحظة 

مثبت است.

شـتاب منفـي و از ،چون شيب خط مماس بر نمودار منفي اسـت  1tتا  صفراز 

1t  2تاt  پس شتاب مثبت است. (در ت است،مماس بر نمودار مثبخط شيب

نادرست است.» 4«جهت شتاب عوض شده است) پس گزينة  1tلحظة 

)13تا  10هاي  : صفحهحركت بر خط راست - 3(فيزيك 
 ----------------------------------------------  

  )ميثم دشتيان(  »2«گزينة-143

در حركت با شتاب ثابت در مسيري مستقيم، داريم:

 1 2 2 1 1 2 1
2 1

22 18 16
2 2 4 2av

v v x x v v v
v

t t

    
    



1 4 m
v

s
  

زمان در حركت با شتاب ثابت، داريم: –ادلة سرعت حال با استفاده از مع

2 1 2 10 0
2 0 2 0 0

16 4 4 216 6
v v t t m

v v at v
v v t t v s

  
        

  

)21تا  15هاي  : صفحهحركت بر خط راست - 3(فيزيك 

  )بروجني سعيد طاهري(  »1«گزينة  -144

صـورت زمان در حركت با شتاب ثابت در مسيري مستقيم بـه  –نمودار مكان 
زمـان، انـدازة –دار مكـان  يك سهمي است. با توجه به تقـارن سـهمي و نمـو   

4tسرعت متحرك در لحظة  s با اندازة سرعت اولية متحرك برابر است و
2tدر لحظة  s  اسـت، پـس يزمان افق –چون خط مماس بر نمودار مكان

2s براي بازة زماني صفر تابرابر با صفر است. در اين لحظه سرعت متحرك 

داريم:

0 0 0 000 8
2 2 2 2av

v v x x v v v
v

t

   
    

0 4 08 8m m
v v v

s s
      

)21تا  7هاي  : صفحهحركت بر خط راست - 3(فيزيك 
 ----------------------------------------------  

  )سعيد شرق(»1«گزينة  -145

نويسيم: متحرك را مي معادلة حركت هر

0 20A A A Ax v t x x t   

2 2
0 0

1 5 202 2B B B B Bx a t v t x x t t     

فاصلة دو متحرك در هر لحظه برابر است با:

2520 202A Bx x x x t t t
         
 

25 402x t t    

دوم است كه براي محاسـبة بيشـينة آن، درجه تابعصورت يك  عبارت فوق به
داريم:

40 852 2 2

b
t t s

a


    

   
 

 25 8 40 8 1602max maxx x m       

)21تا  2هاي  : صفحهحركت بر خط راست - 3(فيزيك 
 ----------------------------------------------  

  )سيدعلي ميرنوري(  »2«گزينة  -146

xچون نمودار  t  شـتاب باآن صورت يك سهمي است، حركت  بهمتحرك
ازطرف پايين است، شـتاب منفـي اسـت و     سهمي به دهانةاست و چون  ثابت

0tدر  آنجايي كه  شيب خط مماس بر منحني ،x t مثبت است، سرعت

0يعني  ،اوليه مثبت است 0v ، 0a   0وtv  .
داراي اين شرايط است.» 2«ها، فقط گزينة  در بين گزينه

)21تا  6هاي  : صفحهحركت بر خط راست - 3(فيزيك 

3فيزيك 
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  )بيتا خورشيد(»4«گزينة  -147

روش اول:

0در ابتدا متحرك از مكان  23x m   1تا 37x m را با سـرعت ثابـت

12 m

s
كند. مدت زمان اين حركت برابر است با: طي مي 

   1 1 1 137 23 12 0 5x v t t t s         

1از لحظة  5t s 24به بعد، حركت متحرك با شتاب ثابت m

s
خواهـد بـود. 

صورت زير است: معادلة حركت آن از اين لحظه به بعد به

   2
0 0

1 5 52x a t v t x    

   21 4 5 12 5 372x t t      

   22 5 12 5 37x t t      

4tدو ثانية سوم حركت يعني بازة زماني  s  6 تاt s متحرك در بازة ،

4t s   1تا 5t s 1ت با سرعت ثابـت و در بـازة   داراي حرك 5t s تـا
6t s  :داراي حركت با شتاب ثابت است. داريم

 1 1 112 5 4 12x v t x m        

       2 2
2 2 5 12 5 2 6 5 12 6 5x t t         

2 14x m  

1 2 12 14 26x x x x m         ®¨ ®¨

زمـان و در نظـر گـرفتن ايـن –ز رسم نمودار سرعت روش دوم: با استفاده ا
زمان و محـور زمـان، در –بين نمودار سرعت ناحية محدود نكته كه مساحت 

،اسـت در آن بازة زمـاني  جايي متحرك  برابر با جابهيك بازة زماني مشخص 
توان مسأله را به سادگي حل كرد. مي

   1 2
12 165 4 12 6 52x S S


        ®¨

12 14 26x x m      ®¨ ®¨
)21تا  2هاي  : صفحهحركت بر خط راست - 3(فيزيك 

 ----------------------------------------------  

  )اميرحسين مجوزي(»4«گزينة  -148

5tمطابق با نمـودار، در لحظـة    s عت دو متحـرك يكسـان اسـت. از، سـر
زمان و محور زمان برابر بـا مقـدار –جايي كه مساحت بين نمودار سرعت  آن

مسـاحت ذوزنقـة بـزرگ وبـا  ) برابـر  1جايي متحرك ( جايي است، جابه جابه
ذوزنقـة كوچـك اسـت در نتيجـهمسـاحت  بـا  ) برابـر  2جايي متحرك ( جابه

جايي دو متحرك است: اختلاف جابهبا مساحت بخش هاشورزده برابر 

1 2S x x   ½jpn¼{IÀ

كنند، داريم: چون دو متحرك از يك نقطه شروع به حركت مي

0 01 2 1 2
x x

S x x


  ½jpn¼{IÀ

كه اي در لحظهدر نتيجه مساحت بخش هاشورزده برابر با فاصلة دو متحرك، 
باشد. ها يكسان است، مي سرعت آن

 6 2 5 102S m
 

 ½jpn¼{IÀ

)15تا  6هاي  : صفحهحركت بر خط راست - 3(فيزيك 
 ----------------------------------------------  

  )سيدعلي ميرنوري(»1«گزينة  -149

يابيم كه: با توجه به معادلة حركت درمي

2
2

02
0 0

0

1 2 42
2 6 3

61
2 3

m
a a

s
x t t m

v
sx at v t x

x m

     
        

   
  




 

كنيم. زمان متحرك را رسم مي –حال نمودار سرعت 

0 4 6v at v v t     

0 4 6 1 5t t / s     

براي تعيين تندي متوسط در ثانية دوم حركت، مسـافت پيمـوده شـده توسـط

داريم: ،يابيم متحرك را مي

2 0 5 2 0 5 12 2
/ /

m
 

  

در نتيجه با استفاده از تعريف تندي متوسط داريم:

1 11av
m

s
t s

  



)21تا  2هاي  : صفحهحركت بر خط راست - 3(فيزيك 
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  )زهره آقامحمدي(»3«گزينة  -150

با توجه به رابطة سرعت متوسط، داريم:

55 1653av
y y

v y m
t

 
       


زمان در حركت سقوط آزاد و با توجه بـه ايـن كـه –حال طبق معادلة مكان 
تـوان طـي كـرده اسـت، مـي     3sمتر آخر سقوط را در مـدت   165متحرك 

2نوشت:
0

1
2y gt y  

 

2

2

1 12
1165 3 22

h gt ( )

h g t ( )

   
    


 1 2 221 1165 32 2
( ),( )

gt g t    

 221 3 165 72 g t t t s        

ابـربنابراين مدت زمان حركت گلوله از لحظة رها شدن تا رسيدن به زمين بر
سرعت برخورد گلوله به زمين برابر است با:در نتيجه است.  7sبا 

10 7 70m
v gt v v

s
       

)24تا  21هاي  : صفحهحركت بر خط راست - 3(فيزيك 
 ----------------------------------------------  

  )بروجني سعيد طاهري(»2«گزينة  -151

توان نوشت: رابطة بزرگي نيروي كشساني فنر، ميبا استفاده از 

2 350 5 10 10 1e
N kN

F kx k k k
m m

        

)44و  43هاي  : صفحهاي ديناميك و حركت دايره - 3(فيزيك 
 ----------------------------------------------  

  )نسب عبدالرضا اميني(»3«گزينة  -152

ايدوم نيوتـون را بـر   كنيم و قـانون  نيروهاي وارد بر جسم را در ابتدا رسم مي
نويسيم: آن مي

  20 0 20 2 10net N Ny
F F F mg F        

40NF N 

  1 10 0 10net k kx
F F f f F N      

1Fوقتي اندازة نيروي 


شود، چون نيروهاي در راستاي قائم تغييـر دو برابر مي
. با استفاده از قانونماند مياست، اندازة نيروي اصطكاك جنبشي ثابت  نكرده

دوم نيوتون، داريم:

  12 2 10 10 2net x k x xx
F ma F f ma a       

25x
m

a
s

 

)46تا  30هاي  : صفحهاي ديناميك و حركت دايره - 3(فيزيك 
 ------------------------- ---------------------  

  )نسب عبدالرضا اميني(  »2«گزينة  -153

رو به بالا را مثبت فرض كنيم، شتاب حركـت آسانسـور درحركت اگر جهت 
برابر است با: 5sطي مدت 

0 20 5 10 2 m
v at v a a

s
        

راي حركت جسم داخل آسانسور، داريم:با نوشتن قانون دوم نيوتون ب

net NF ma F mg ma   

 10 10 10 2 80N NF F N       

)39تا  30هاي  : صفحهاي ديناميك و حركت دايره - 3(فيزيك 
 ----------------------------------------------  

  )69 -سراسري تجربي (»4«گزينة  -154

، شتاب حركتجايي جابه –معادلة سرعت ه از با توجه به شكل ابتدا با استفاد
نيـروي ةانـداز  ،آوريم. سپس با اسـتفاده از قـانون دوم نيوتـون    دست مي را به

كنيم: اصطكاك را محاسبه مي

  
82 2 2

202 8 2 20
m

v , v
s

x m
v v a x a

 

 
      

 
 

21 6 m
a /

s
   

net kF ma F f ma   

5 5 2 1 6 1 8F N
k kf / f / N

     

)46تا  30هاي  : صفحهاي ديناميك و حركت دايره - 3يزيك (ف

 
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چون نردبان در آستانة سر خوردن (حركت) اسـت، بنـابراين نيـروي خـالص
وارد بر نردبان در دو راستاي افقي و عمودي صفر است، بنابراين داريم:

 
 

1

2

0 200
0

0
net Ny

net
net N s,maxx

F F mg N
F

F F f (*)

      
  

اندازة نيروي اصطكاك ايستايي برابر است با:

1 0 75 200 150s,max s Nf F / N    

2بنابراين: 150(*)
N s,maxF f N  

1NFاز طرف سطح افقي دو نيروي عمود بر هم


s,maxfو 


بـر نردبـان وارد

شود، بنابراين: مي
1

2 2 2 2200 150 250s,maxNR F f N    

2توان نوشت: در نهايت مي 150 3
250 5

NF

R
 

)46تا  30هاي  : صفحهاي ديناميك و حركت دايره - 3(فيزيك 
 ----------------------------------------------  

  )سعيد شرق(»1«گزينة  -156

2Fبسته به اندازة نيروي قائم 


جسم مي تواند در آسـتانة حركـت بـه سـمت ،
پايين و يا بالا باشد.

2Fاگر جسم در آستانة حركت به سمت پايين باشد، اندازة نيروي 


، كمتـرين
شـود. بـا طرف بالا بر جسم وارد مي مقدار است و نيروي اصطكاك ايستايي به

رسم نيروهاي وارد بر جسم داريم:

  10 120net Nx
F F F N   

0 25 120 30s,max s N s,maxf F / f N     

   20net s,maxy min
F F f mg   

   2 230 4 10 10
min min

F F N     

2Fاگر جسم در آستانة حركت به سمت بالا باشد، اندازة نيـروي  


، بيشـترين
شود. با طرف پايين بر جسم وارد مي صطكاك ايستايي بهمقدار است و نيروي ا

رسم نيروهاي وارد بر جسم در اين حالت داريم:

  10 120net Nx
F F F N   

0 25 120 30s,max s N s,maxf F / f N     

   20net s,maxy max
F F f mg   

   2 230 4 10 70
max max

F F N     

2Fنيروي بنابراين اختلاف اندازة بيشترين و كمترين مقدار 


براي اينكه جسم 
در آستانة حركت باشد، برابر است با:

2 70 10 60F N   

)46تا  30هاي  : صفحهاي ديناميك و حركت دايره - 3(فيزيك 
 ----------------------------------------------  

  )سيدعلي ميرنوري(  »1«گزينة  -157

pزمان و محور زمان برابر با  –بين نمودار نيرو ح محصور دانيم كه سط مي

است. بنابراين داريم:
15 3 22 52

kg.m
p p /

s


     

داريم: ،براي تعيين اندازة نيروي خالص متوسط وارد بر توپ
22 5 7 53av av

p /
F F / N

t


   


)48تا  46ي ها : صفحهاي ديناميك و حركت دايره - 3(فيزيك 
 ----------------------------------------------  

  )سيدعلي ميرنوري(»2«گزينة  -158

در ابتدا با استفاده از قانون دوم نيوتون، شتاب حركت جسم در حضور نيـروي

F


يابيم. را مي

16 0 5 2 10
2

net k kF F f F mg /
a a

m m m

     
    

23 m
a

s
  

Fدر لحظة قطع نيرويرا ال سرعت جسم ح


كنيم: محاسبه مي

0 3 2 0 6 m
v at v v

s
      

Fبعد از قطع نيروي


:برابر است با كند كه حركت مي aجسم با شتاب 

net k kF f mg
a a a

m m m

        




20 5 10 5k
m

a g / a
s

         

3t لحظة و براي پيدا كردن سرعت جسم در s يعنـي يـك ثانيـه بعـد از)

Fقطع نيروي


5  :، داريم) 1 6 1m
v at v v

s
        

2  بنابراين در اين لحظه داريم: 1 2 kg.m
p mv p

s
    

)48تا  30هاي  : صفحهاي و حركت دايرهديناميك  - 3(فيزيك 
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كه اندازة نيروي مركزگراي وارد بر دو ذره يكسـان اسـت، بـا با توجه به اين
توان نوشت: استفاده از قانون دوم نيوتون مي

2 14
1 2 1 1 2 2 1 24m m

F F m a m a a a
    

ت با:اي يكنواخت برابر اس اندازة شتاب مركزگرا در حركت دايره
22 2

2
4

r
v

T
c c

v r
a a

r T


 

  

1 2
1 2

2 2
2 1 2 12 24 1 2

1 4 4 2r r
a a

T T T T
T T




     

t با استفاده از رابطة
T

n
:داريم ،1 2

1
28 4t t

n
n




 

)53تا  48هاي  : صفحهاي ديناميك و حركت دايره - 3(فيزيك 
 ----------------------------------------------  

  )اميرحسين مجوزي(  »1« گزينة -160

عبارت است از: از مركز زمين rتندي ماهواره در مداري به شعاع 
2 2

2 1e eGmM GMmv mv
F v ( )

r r rr
    

داريم:براي شتاب گرانشي در سطح زمين از طرفي 

2
2

e
e e

e

GM
g GM gR (*)

R
  

بنابراين:
2

1 2(*)e e
e

GM gR g
( ) : v v R ( )

r r r
   

73600  تست:در اين  6400 10000 10er h R km m     

در نتيجه:
33

7 3
10 6400 102 6400 10 6 4

10 10
km

( ) : v /
s


    

)56تا  48هاي  : صفحهاي ديناميك و حركت دايره - 3(فيزيك 
 ----------------------------------------------  

  )زهره آقامحمدي(  »2«گزينة  -161

0tبا توجه به معادله، متحرك در لحظة    درA .قرار دارد

2برسد Aبه  Aكه متحرك از  براي اين
T و ازA 2تا

A
 ،6

T طول

22كشد. بنابراين: مي 32 6 3
T T T

t T s     

2  نوسانگر جرم و فنر برابر است با:تناوب دورة  m
T

k
 

1 2
2 1

2 2 2
0 81 1 1 1

0 9k k

m / m

T m T
/

T m T




   

2 0 9 3 2 7T / / s   

)65تا  63هاي  نوسان و موج: صفحه - 3(فيزيك 
 --- -------------------------------------------  

  )نسب عبدالرضا اميني(  »3«گزينة  -162

كنيم، داريم: ابتدا دورة تناوب نوسانگر را محاسبه مي
3 3 22 2

T T
T s T s    

اي برابر است با بسامد زاويه
2 2

2
rad

T s

 
     

اسبه است، داريم:صورت زير قابل مح شتاب نوسانگر در هر لحظه به

2F ma k
ma kx a x x

F kx m

  
        

، مكان نوسانگر برابر 1tدر لحظة  2cm :است. بنابراين

 2 2 2
22 2 2 20

rad

s
x cm

cm
a x a

s




         

و در حـالمنفـي قـرار دارد    ي، نوسانگر در مكـان 1tدر نهايت چون در لحظة 
شدن به مبدأ نوسان است، بنـابراين شـتاب آن مثبـت اسـت و بـردار نزديك

220صورت شتاب به cm
a i

s
 

 باشد. مي

)65تا  62هاي  نوسان و موج: صفحه - 3(فيزيك 
 ----------------------------------------------  

  )بهادر كامران(»1«گزينة  -163

باشد، بنابراين داريم: گر در انتهاي مسير نوسان بيشينه مينيروي وارد بر نوسان

maxF kA

  2 2 2
1 1 1

1max

max

(F ) A k

(F ) A k
     

)66تا  62هاي  نوسان و موج: صفحه - 3(فيزيك 
 ----------------------------------------------  

  )سيدعلي ميرنوري(»4«گزينة  -164

،گيرنـد  مـي رسند، در يـك مكـان قـرار     به هم مياي كه دو نوسانگر  در لحظه

2A  بنابراين داريم: Bx x Acos t Acos t    

22
2 2

t t t
cos t cos t

t t

    
    

    

0(·Iw¼º Ì»o{ pH k÷M) ¡.¡.ù

23 2 3t t s    

)65تا  62هاي  نوسان و موج: صفحه - 3(فيزيك 
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  )سيدعلي ميرنوري(  »3«گزينة  -165
،نوسـانگر  ه انـرژي جنبشـي  اي ك طبق اصل پايستگي انرژي مكانيكي در لحظه

1
3كشسـاني نوسـانگر    است، انرژي پتانسـيل آن انرژي مكانيكي 4

انـرژي 4

خواهد بود، بنابراين داريم:آن مكانيكي 
0 183 30 18 0 244 4

U / J
U E / E E / J

    

)67و  66هاي  نوسان و موج: صفحه - 3(فيزيك 
 ------------ ----------------------------------  

  )زهره آقامحمدي(  »3«گزينة  -166
ــان    ــز نوس ــانگر در مرك ــرعت نوس ــينةس ــت   بيش ــرعت اس ــةو س از رابط

maxv A  آيد: دست مي به

8000 04 80 02max
k m

v A A /
m / s

     

درصد كاهش 25 ازةبه اندmaxvاي كه سرعت نوسانگر نسبت به  در لحظه
maxE  داريم: ،يافته است K U , E K  

توان نوشت: مكانيكي ميانرژي بنابراين از پايستگي 

 2 21
2max maxU K K m v v   

 1 0 02 64 36 0 282U / / J     

)67تا  62هاي  نوسان و موج: صفحه - 3(فيزيك 
 --------------------------------------------- -  

  )شادمان ويسي(  »3«گزينة  -167
هاي كامل هـر آونـگ فرض كنيم، تعداد نوسان tاگر بازة زماني مشخص را 

برابر است با:

12

5

A

B

t
T

t t
N T

tT N
T

     
 


حال با استفاده از رابطة دورة تناوب آونگ ساده داريم:
2

2 2
2 2

2

42
4

4

A
A

B
B

T g
L

L T g
T L

g T g
L


 
      

 




2 2
2 2 2 24 42 2

A B

A B
A B

T g T g
L L

T T T T
g g


         

2 2 13
12 5 60
t t t

T T
           
   

60است با: هاي كامل آونگ جديد برابر بنابراين تعداد نوسان
13

t
N

T
  



)68و  67هاي  نوسان و موج: صفحه - 3(فيزيك 

  )سعيد شرق(»4«گزينة  -168

با استفاده از رابطة چگالي داريم:

3

34
3

e

e e

RM M M

V M RR

   
         

31 1416 4
e eR R

R R

 
       

حال با استفاده از رابطة شتاب گرانشي، داريم:

2 2
2

14 4
e

e e

RM g M g
g G

g M R gR

                 

1
4

g

g


  

در نهايت با استفاده از رابطة دورة تناوب يك آونگ ساده، داريم:

2 4 2L T g T T
T

g T g T T

  
       



دو برابر دورة تناوب آن در دورة تناوب آونگ ساعت در سطح كرة موردنظر،

سطح زمين است، بنابراين در هر يك ساعت روي سطح زمين، اين ساعت بـه

0اندازة  سـاعت روي سـطح 12فتـد. در نتيجـه در هـر    ا ساعت عقب مي /5

ساعت عقب خواهد ماند. 6زمين، اين ساعت به اندازة 

)68و  67هاي  نوسان و موج: صفحه - 3(فيزيك 
 ----------------------------------------------  

  )شادمان ويسي(»4«گزينة  -169

دانـيم شـود. مـي   ) به هر سه آونگ انرژي منتقل مـي 4( ةبا نوسان آونگ شمار

هـاي شود و چون آونگ بيشترين انرژي در حالت تشديد به نوسانگر منتقل مي

2لذا طبـق رابطـة    ،طول هستند ) هم4) و (1( L
T

g
   دوره هسـتند و هـم

دهد. ) رخ مي1تشديد در آونگ ( ةپديد

)69تا  67هاي  نوسان و موج: صفحه -3(فيزيك  
 ----------------------------------------------  

  )نسب عبدالرضا اميني(»1«گزينة  -170

با استفاده از رابطة تندي انتشار امواج عرضي در يك تار، داريم:

2 2
1 1

v FF
v

v F
  



 
2 1

2 1

1 69 1
1 13

3 31 69 1 1 3F / F
m

v v
s

v
/ /

v v


 


    

1 10m
v

s
  

  )74تا  72هاي  نوسان و موج: صفحه - 3(فيزيك 
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  )پور مبينا شرافتي(  »1«گزينة  -171

اند. ها درست تمام عبارت

هايي قطبي هستند پـس در آب حـل الف) اوره و عسل برخلاف بنزين تركيب

شوند. مي

ــابون ب)  ــومي ص ــول عم ــد  فرم ــاي جام ــومي RCOONaه ــول عم و فرم

باشد. در صـورت برابـر مي 4RCOONHو  RCOOKهاي مايع  صابون

ها مربوط بـه جـرم مـولي هاي كربن اختلاف جرم مولي صابون بودن تعداد اتم

باشد، K ،شود. اگر كاتيون موجود در صابون مايع كاتيون موجود در آنها مي

شود. ن جامد بيشتر ميجرم مولي صابون مايع از صابو

پ) اگر مقداري صابون به مخلوط آب و روغن اضافه كنيـد مخلـوطي از نـوع

هـا و تـوان هماننـد پلـي ميـان محلـول      شود. كلوئيدها را مـي  كلوئيد ايجاد مي

ها در نظر گرفت. سوسپانسيون

تـر از هاي موجود در كلوئيدها درشت و شير هر دو كلوئيد هستند. ذره ژلهت) 

كنند. اند و به همين دليل نور را پخش مي محلول

)8تا  4هاي  ، صفحه3شيمي ( 

 ----------------------------------------------  

  )نظر حامد پويان(»2«گزينة  -172

كند. را پخش مي ركلوئيد نو

شوند. نشين نمي كلوئيدها ته

كلوئيد است.نوعي رنگ 

)7و  6هاي  ، صفحه3شيمي ( 

 --------------- -------------------------------  

  )زاده سعيد محسن(»1«گزينة  -173

است. دوم نادرستفقط عبارت 

كنند. هاي سخت رسوب نمي هاي غيرصابوني در آب كننده پاك

:عبارت آخربررسي 

2 1n nRCOO Na C H COO Na   


k¶I] ·¼MIÅ


2 1 35 17n n   

18در نتيجه فرمول مولكولي صابون مورد نظر  35 2C H O Na باشد. مي

2 16 100 10 4306 / %


    جرميدرصد O

)12و  11، 9، 6، 5هاي  ، صفحه3شيمي ( 

  )علي مؤيدي(»4«گزينة  -174

و در اثر حل شـدن در آب، پنتا اكسيد، يك اكسيد اسيدي است دي نيتروژن

كند. نيتريك اسيد (اسيد قوي) توليد مي

2 5 2 32N O (s) H O(l) HNO (aq) 

32 5
2 5

212 16 108 1
mol HNOmol

?mol H / gN O
g mol N O

   

3
1 0 041
molH

/ molH
molHNO


 

10 04 0 080 5
/ mol

H / mol.L
/ L

      

 2 3 28 10 2 10 0 9 2 1 1pH log log log / /           

)25 تا 23 و 16هاي  ، صفحه3شيمي (

 ----------------------------------------------  

  )سيدمحمد معروفي(  »4«گزينة-175

2HCl KOH KCl H O  

2 7 3 0 3 32 7 10 10 10 2 10/ / mol
pH / H

L
            

Hپس غلظـت آن بـا غلظـت     ،اسيد قوي استيك  HClچون  
  

برابـر 

است.

32 10 15 1 1
mol HCl molKCl

?gKCl LHCl
LHCl mol HCl


  

210 molKCl

2 22 2Cl KBr KCl Br  

2 210 2
molKBr

gKBr molKCl
molKCl

 

119 1 191
gKBr

/ gKBr
molKBr

  

100 
}²Ii  à½jI¶  ³o]|¼ ±i kÅnj }²IiIº  à¾º ¼μº  ³o]

1 1965 100 1 830/
gKBr / g

x
    }²IiIº 

)25و  24هاي  ، صفحه3شيمي ( 

3شيمي 
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  )محمد كوهستانيان(  »1«گزينة  -176

غلظت يون هيدرونيوم در اسيد قوي بيشتر است و از آنجايي كـهزيرا غلط:  -
HCl تري نسبت به  اسيد قويHF است غلظت يون هيـدرونيوم در شـكل

بيشتر است.» آ«
درست -
هـا بيشـتر از محلـول ، غلظت يونHClمولار  1/0زيرا در محلول درست:  -
است. HFمولار  1/0
HCl .كننـد  رفتـار مـي  با هـم  متفاوت  HClو  HFنة وو گزيرا د :غلط -

مطابق شكل نشـان داده شـده در سـؤالها  يونو غلظت است يك اسيد قوي 
شود. نيده ميطور جزئي يو بهو باشد  يك اسيد ضعيف مي HFاست اما 

)18و  17 هاي ه، صفح3شيمي ( 
 ----------------------------------------------  

  )جواد گتابي(»3«گزينة  -177

سرعت توليد گـاز   :»1«گزينة  2H   بنـابراين بيشـتر اسـت   » آ«در شـكل

نسبت حاصل ضـرب و دارد يبيشتر aKعني سيدي آن بيشتر بوده ياقدرت 
هاي مثبت و منفي به غلظـت تعـادلي اسـيد (عبـارت ثابـت غلظت تعادلي يون

تعادل) براي آن بيشتر است.
غلظـتبنـابراين  يك اسيد قوي بـوده  » آ«اسيد موجود در شكل »: 2«گزينة 

لظت يون هيدرونيوم موجود درار بيشتر از غسييون هيدرونيوم موجود در آن ب

باران معمولي  2 3H CO است.

توكيومتريس ـضـرايب ا تعـداد اوليـه فلـز و    به  يمقدار گاز توليد»: 3«گزينة 
توليـد يدر دو واكنش مقدار گـاز يكسـان  لذا موجود در واكنش بستگي دارد. 

شود. مي
آن كمتر است. pH تري است، چون اسيد قوي» آ«محلول  :»4«گزينة 

)23و  22 هاي ، صفحه3شيمي ( 
 ----------------------------------------------  

  )سيدمحمد معروفي(»2«گزينة  -178

ليتر اسـيد 2مول بر ليتر است كه با احتساب  03/0معمول اسيد معده  غلظت

0در حالت معمول  Hيون مول معده مقدار  03 2 0 06/ /   .مول اسـت
مول 12/0اسيد در معده بيمار دو برابر حالت معمول است يعني  غلظتوقتي 

مول از آن خنثي شود. 06/0اسيد معده در معده بيمار است كه بايد 

22
1 580 06 2 1
molMg(OH) g

?mLMg(OH) / mol HCl
mol HCl mol

  

2
1 0 75 7502 32
L

/ L mLMg(OH)
/ g

    

33
1 10 06 1 2
mol NaHCO L

?mL NaHCO / mol HCl
mol HCl mol

  

30 03 30/ L ml NaHCO 

)32و  31هاي  ، صفحه3شيمي ( 
 ----------------------------------------------  

  )محمد كوهستانيان(  »1«گزينة-179

صورت زير است: ريك اسيد بهئوفلوهيدرو معادلة يونش

HF(aq) H (aq) F (aq) 

x H F           

2 2
a a a

[H ][F ] x
K K x K [HF]

[HF] [HF]

 
     

5 2 7 82 10 0 8 10 1 6 10 16 10x / /           

44 10 mol

L
 

4 24 10 0 8 10[H ] M /       

4 1
3

4 10 1 10 0 0528 10
/







     


 

)22و  19، 18هاي  ، صفحه3شيمي ( 
 ----------------------------------------------  

  )كوكنده حسن رحمتي(»1«گزينة  -180

نقـش نـاظر يـاحاصل هاي نمك  واكنش خنثي شدن اسيد و باز، يون الف) در

باشد. مي OHو  Hهاي  يونتماشاچي را دارند و واكنش اصلي بين 

ها با اسيدهاي چرب گرفتگي داشته باشـند بـراي ب) در برخي موارد كه لوله

استفاده كرد. NaOHمواد بازي مانند رفع اين گرفتگي بايد از 

3CHبرعكس  3HNOپ)  COOH اسيد قوي بوده و يون بيشتري توليد

است.تري  و الكتروليت قوي كند مي

Hت) هيدروژن كلريد ضمن حل شدن در آب يون  (aq)كنـد و يد ميتول

باشد. يوس ميناسيد آر

ث)

2 7 3 0 3 32 7 10 10 10 2 10/ /pH / [H ]         

14 11 12
3

10 1 10 5 1022 10
[OH ]


  


    



)30و  27 تا 23 ،17تا  14هاي  ، صفحه3شيمي ( 
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  )كيش مرتضي خوش(»1«گزينة  -181

با توجه به واكنش انجام شده در فرايند هال:

2 3 22 3 4 3Al O (s) C(s) Al(l) CO (g)  

1 1240 5 4 527 4
mol Al mole

?mole / gAl / mole
g Al mol Al


    

داريم: شده و واكنش سلول سوختي مبادلهبا توجه به مقدار مول الكترون 

2 2 22 2H (g) O (g) H O(l) 

2 22
2

2 184 5 14
mol H O gH O

?mL H O / mole
mol H Omol e




  

2 2
2

1 40 51
mLH O

/ mLH O
g H O

   

)61و  52، 51هاي  ، صفحه3شيمي ( 
 ----------------------------------------------  

  )زاده د محسنسعي(  »1«گزينة  -182

در سلول ساخته شده از نقره و آهن، آهن آند و نقره كاتد است. :الف) صحيح

بـه كاتـد آنـد از يك سلول گالواني  در مدار بيرونيها  جهت حركت الكترون

است.

به ازاي كـاهشيابد و  تر از نقره است و اكسايش مي ب) صحيح: روي كاهنده

2گرم از جرم تيغه،  65 108 216( ) نشيند و جـرم گرم نقره بر روي آن مي

يابد. تيغه افزايش مي

است. Agترين گونه يون  و اكسنده Znترين گونه  ) نادرست: كاهندهپ

ابراين الكتروديابد. بن كاهش ميمس مثبت است و الكترود  E) نادرست: ت

سـلول خواهـد )قطب منفـي (، آند SHEو الكترود  )قطب مثبت(مس، كاتد 

بود.

)48تا  44هاي  ه، صفح3شيمي ( 
 ----------------------------------------------  

  )خياوي الاسلامي ميلاد شيخ(»4«گزينة  -183

ها: بررسي گزينه

ابتدا آب دريا را بـا محلـول بـازي (حـاوي يونهـاي در اين روش»: 1«گزينة 

OH2دهند تا رسوب  ) واكنش ميMg(OH) (s) .توليد شود

، آلومينيم مـذاب دركتاب درسي 61صفحة  18با توجه به شكل »: 2«گزينة 

دستگاه جمع شده پس چگالي آن بيشتر است. قسمت پايين

در 2SOو  xNOدر شهرهاي صنعتي به دليل وجـود گازهـاي   »: 3«گزينة 

Hشود كه وجود يون  هوا، باران اسيدي تشكيل مي (aq) موجـب افـزايش

شود. سرعت خوردگي مي

جمـي، گـازدومين گاز تشكيل دهندة هـواكره از نظـر درصـد ح   »: 4«گزينة 

2واكـنش   اكسيژن است كه طي نيم
22 4O (l) O (g) e   در آنـد

شود. اما به دليل دماي بالا، آند گرافيتـي بـا (قطب مثبت) اين فرايند توليد مي

2COاكسيژن توليدي واكنش داده و  (g) ي توليـدشود پس حبابها توليد مي

.باشند مي 2COشده، 

)61و  58، 56، 55هاي  ، صفحه3شيمي ( 
 ----------------------------------------------  

  )علي مؤيدي(  »4«گزينة  -184

همراه با توليد الكتريسيته و روشنواكنش  زيراگالواني است مورد نظر، سلول 
»)2«و » 1«هاي  شدن چراغ، انجام شده است. (نادرستي گزينه

شـوند. ها خـارج مـي   ي در جايگاه آند است زيرا از تيغة روي، الكترونفلز رو
هاي مثبـت) بـه ها (يون هاي منفي) به سوي آند و كاتيون ها (يون همواره آنيون

بـه سـوي آنـد 1كنند. پـس آنيـون نيتـرات از مسـير      سوي كاتد حركت مي
كند. مهاجرت مي

توانند مس و نقره ميهر دو فلز  نقره، پس>مس>رويمقايسة واكنش پذيري: 
در برابر روي، در جايگاه كاتد قرار گيرند.

)48 تا 44هاي  ، صفحه3شيمي ( 
 ----------------------------------------------  

  )محمد وزيري(»3«گزينة  -185

ها: بررسي گزينه
شـود پـس قـدرت واكنش اول در جهت طبيعي خـود انجـام مـي   »: 1«گزينة 

است. واكنش دوم در جهت طبيعي خـود انجـام Agبيشتر از  Alكاهندگي 
هاي نقره را از محلول حاوي آن خـارج يون دتوان شود يعني فلز پلاتين نمي نمي
باشد. مي Ptبيشتر از  Agت كاهندگي دربنابراين ق .كند

اسـت نتيجـهمـس  تـر از فلـز    كه فلز روي كاهنده با توجه به اين»: 2«گزينة 

2Cuهـاي   تواند باعث كاهش يـون  مي Znگيريم كه  مي  شـود. بنـابراين
س فلز روي نگهـدارينيترات را در ظرفي از جن (II)مس توانيم محلول  نمي
.كنيم

2و 4ClOعدد اكسايش عنصـرهاي كلـر و گـوگرد در    »: 3«گزينة 
4SO 

هايكـه عنصـر   + است پس اين دو گونه با توجه به اين6+ و 7ترتيب برابر  به
نـدتوان كلر و گوگرد در بالاترين عدد اكسـايش خـود قـرار دارنـد فقـط مـي      

پـس + اسـت  3برابـر   2NOاكسنده باشند ولي عدد اكسايش نيتـروژن در  
.باشد اكسنده و هم كاهنده همتواند  مي

در ميـان E: اين فلز ليتيم اسـت كـه داراي كمتـرين چگـالي و    »4«گزينة 
ا است.هفلز

)53و  52، 49، 47، 44 تا 40هاي  ، صفحه3شيمي ( 
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  )پور مبينا شرافتي(»2«گزينة  -186

Mg تر از  كاهندهAg باشد. بوده و آند مي

22 2Mg(s) Ag (aq) Mg (aq) Ag(s)   

يابـد. افزايش مـي  Agالكترود كاهش پيدا كرده و جرم  Mgالكترود جرم 
:در اين واكنش مصرف شود Mgمول  xكنيم  فرض مي

24 241
gMg

?g Mg xmolMg xg Mg
molMg

  

2 108 2161 1
mol Ag gAg

?gAg xmolMg xg Ag
molMg mol Ag

   

216 24 288 1 5x x x / mol    

21 5 1
mole

?e / molMg
molMg


  

23 246 02 10 1 806 10
1

/ e
/ e

mole







    

)47 تا 44هاي  ، صفحه3شيمي ( 
 ----------------------------------------------  

  )حسن رحمتي كوكنده(»2«گزينة  -187

دسـت هاي كـربن را در واكـنش اكسـايش بـه     ابتدا تغيير اعداد اكسايش اتم
آوريم: مي

دهـد كـه مجمـوع ايـن يد اكسايش نشـان م ـ دواحد تغيير ع 6كربن اتم هر 
2برابر  اتتغيير 6 12( ) هـاي كـربن باشد. حال عدد اكسايش اتـم  واحد مي
آوريم: دست مي هاي عاملي در آسپرين را به گروه

3 3 6    

12بنابراين تفاوت آنها  6 6( ) باشد. واحد مي

)53و  52، 31هاي  ، صفحه3شيمي ( 
 ----------------------------------------------  

  )نظر حامد پويان(»3«گزينة  -188

7 6 6 1 2 0 4C H O x ( ) ( ) x


          )1

هاي كربن مجموع عدد اكسايش اتم

2
4 2 4 4 4 2 2 6(NH ) SO SO x ( ) x         )2

3 3 2 0 6SO y ( ) y      

2 3 2 32 2Al Fe O Al O Fe   )3
واحـد 3باشـد كـه عـدد اكسـايش آن،      مي Alگونة كاهنده در اين واكنش 

كند. تغيير مي

)53و  52هاي  ، صفحه3شيمي ( 
 ----------------------------------------------  

  )كوكنده حسن رحمتي(  »4«گزينة-189

22الف) واكنش  2NaCl(l) Na(l) Cl (g)    انجـام نـز اددر سـلول
شود: مي

22
1135 1 58 5 2
molClmol NaCl

?LCl / g NaCl
/ g NaCl mol NaCl

  

2 2
2

22 4 6 721
/ LCl

/ LCl
molCl

  

هـا و واكـنش كلـي واكـنش  نـيم » اكسيژن –هيدروژن «ب) در سلول سوختي 
باشد: صورت زير مي به

22 4 4H H e  

2 24 4 2O H e H O   

2 2 22 2H O H O  

22
2 2

1 43 6 18 2
mol H O mole

?e / gH O
g H O mol H O


   

23 236 02 10 2 408 10
1

/ e
/ e

mol e







   

بــه آن مقــداري ،كافــت آب، بــراي افــزايش رســانايي الكتريكــيقپ) در بر

افزايند. مي 2CaClو  NaClالكتروليت مثل 

)55 تا 51هاي  ، صفحه3شيمي ( 
 --------------- -------------------------------  

  )محمد وزيري(  »3«گزينة  -190

پوشانند كـه در صـورت ايجـاد مي (Sn)الف) در حلبي، سطح آهن را با قلع 

آنـدي (اكسـايش)در واكـنش  كوچكتر  Eدليل داشتن  به Feخراش، فلز 
كند. كت ميشر

باشد: واكنش كاتدي به صورت زير مي ب) در آبكاري قاشق آهني با نقره، نيم

Ag (aq) e Ag(s)  

صورت زير است: واكنش مورد  نظر بهپ) 

2 2Zn(s) Ag O(s) ZnO(s) Ag(s)  

)64و  61 تا 59هاي  ، صفحه3شيمي ( 




